Elnöki Program 

A Magyar Szociológiai Társaság jelentős hagyományokkal és tudományos potenciállal rendelkező közösség, melynek tagjai felelősséggel tartoznak a társadalom gondolkodó, értelmiségi megfogalmazásokra fogékony rétegének. Meggyőződésem, hogy jóval többet tudunk, mint amit rólunk és tőlünk tud ez a réteg. Elnöki programom része a Társaság és a magyar értelmiségi közélet közötti kapcsolatok ápolása, az eleven kommunikáció a társadalomtudományi problémákra érzékeny közönséggel, más tudományos társaságokkal a kapcsolattartás a tömegkommunikáció értelmiségiek számára releváns forrásaival. 
Kiemelt fontosságot tulajdonítok az új generációk belépésének, és szocializációjának annak érdekében, hogy Társaságunk megújulhasson, lépést tarthasson a változásokkal, melyek következményeit a mai fiatalok fogják megélni. Kulcskérdésnek tartom a szociológiai PhD képzésben részt vevő fiatalok bevonását Társaságunk működésébe.
A magyar szociológia erős hagyományai sorába tartozik a vidék kutatása, a vidék közeliség. Ezt a hagyományt követendő erősíteni akarom a laterális kapcsolatokat, lehetőséghez akarom juttatni Társaságunk nyilvánosságán belül a magyar szociológia regionális kutató és oktató központjait.

Magyarország helye Közép-Európában van, ami miatt kiemelt fontosságot tulajdonítok a határon túli művelt magyar és nem magyar szociológiai kutató intézetekkel és iskolákkal való kapcsolattartásnak. Folytatni kívánom Társaságunk törekvését arra, hogy a híd legyen az Európa keleti és nyugati fele között működő szociológiai műhelyek között.

Azon leszek, hogy a magyar szociológia jelen lehessen a nemzetközi és európai szociológiai fórumokon, törekedni fogok arra, hogy társaságunk tagjai sikeres részesei legyenek az EU FP 7 pályázatoknak. Ennek érdekében erősíteni kívánom az együttműködést az NKTH-val, az MTA-val és az OTKA-val.
Fejleszteni kívánom Társaságunk és az üzleti élet képviselői, szervezetei közötti kapcsolatokat, közös rendezvényeket kívánok szervezni, melyeken a gazdaság és a társadalom viszonyrendszerét vitatjuk meg közös prezentációk alapján.

Munkámat az Alelnökkel és a Titkárral együttműködve, az Elnökséggel szoros kapcsolatban, a Szekciók bevonásával kívánom végezni a lehető legteljesebb mértékben támaszkodva a tagságra. A Társaság életének szervezésében és irányításában a már most is kiválóan működő internetes felületet kívánom használni, kihasználva a web 2.0. adta lehetőségeket.      

