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A Sportszociológiai Szakosztály 2008-ban –hasonlóan a korábbi évek gyakorlatához- elsősorban a Semmelweis Egyetem Testnevelési és Sporttudományi Karának sportszociológiával kapcsolatos tudományos eseményeihez csatlakozva szervezi szakmai találkozóit. Ezek elsősorban sporttémájú konferenciák, PhD disszertációk témavédései, munkahelyi vitái, illetve védések. Ilyen volt ebben az évben pl. május 28-án, a Magyar Sporttudományi Társaság által szervezett „Média és olimpia” c. konferencia, vagy december 12-én Vincze Géza a magyar labdarúgás utánpótlásának témájában írt PhD disszertációjának védése. Ezekről az eseményekről értesítjük a Szakosztály tagjait, és az eseménnyel egybekötve szakmai megbeszélést, értékelést tartunk. 
December 14-15-én szakosztályunk hét előadóval szekciót szervezett a veszprémi éves MSZT konferencián, az előadásokat szakmai vita is követte.

Az év végére terveztük a Földesi Sz. Gy. – Gál A. – Dóczi T. szerzők által megjelentetett Társadalmi riport a sportról című könyv bemutatóját, ez azonban az egyik szerző egészségügyi problémái miatt végül is elmaradt.

A Szakosztály vezetőinek legfőbb problémája, hogy számos esetben nehéz felvenni a kapcsolatot régebbi tagjainkkal, mivel elmaradnak rendezvényeinkről. Az új tagjaink legfőképpen PhD hallgatók, róluk azonban nem minden esetben bizonyosodik be, hogy valóban beléptek az MSZT tagjainak sorába, és tagdíjat is fizetnek.

Budapest, 2009-11-10.
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