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Az összetartó család, vagyis az a társadalmi képződmény, amely mikroszinten stabilizálódva tagjainak jelentős materiális és pszichés támogatást képes nyújtani, egy jól működő társadalom alapvető fontosságú láncszeme. Hazánkban Cseh-Szombathy László kutatásai szerint a 20. század utolsó harmadában kezdődtek meg azok a változások, amelyek a mai napig hatással vannak a heteroszexuális kapcsolatokra. (Cseh-Szombathy, 1985) A család funkcionális komplexitása és strukturális rugalmassága jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy civilizációnk egyik legjelentősebb túlélő intézményévé váljon; gondoljunk csak napjaink patchwork családjaira, az élettársi vagy a látogató kapcsolatokra, amelyek ugyan sok szempontból különböznek egymástól, de társadalmi szempontból hasonló szerepet kívánnak betölteni. 
Korántsem lényegtelen, hogy egyrészt a hosszú távú elköteleződések felvállalásától való tartózkodás, vagy a változatos típusú családformák milyen módon befolyásolják a felek összetartását, kohézióját, ekképpen milyen hatással vannak például a fertilitásra és a családban felnövekvő gyermekekre. Előbbi tekintetében például különös jelentősége van e folyamatnak, hiszen a házas nők termékenysége több mint kétszerese a nem házasokénak. (Statisztikai Tükör, 2010) 1980 óta vizsgálódva is látható, hogy a házasságkötések száma folyamatosan csökkent, és a válások száma emelkedett. (KSH STADAT, 2010) Eközben növekedett az egyedülállók (nőtlenek és hajadonok) száma és az élettársi kapcsolatban élők aránya. (Mikrocenzus, 2005) 
Mindazonáltal az is fontos attribútum, hogy a megmaradó házasságok mennyiben szolgálnak mindkét fél, illetve szűkebb és tágabb családjuk megelégedésére, a konkrét intézmény mennyiben képes kielégíteni tagjainak elvárásai. Előzetes kutatásunk ugyanis rámutatott a felek érzelmi szükségleteinek relatív felértékelődésére. (Szél, 2008) A válaszadókat ennek során arról kérdeztük, hogy véleményük szerint min alapul a hosszabb távon is mindkét fél megelégedésére szolgáló párkapcsolat. A válaszadók a felmérés során előre megadott lehetőségek közül választottak. Sokdimenziós vizsgálattal végzett elemzésünk azt mutatta, hogy egyik csoportba a felek közti érzelmi harmóniára utaló tényezők tartoznak: a hűség, lojalitás, szeretet/szerelem, tisztelet és az egymás iránti áldozatvállalás. Pragmatikusabb csoportot alkotnak az életvitelbeli egyezések, a megfelelő anyagiak rendelkezésre állása, a közös ízlés/érdeklődés, az individuális célok megélésének lehetősége, a boldog szexuális élet és intimitás. Szintén fontos kohéziót fokozó tényező a házasság/élettársi kapcsolat kontinuitásának bázisát alkotó faktorok köre, mint például az őszinteség és a közös gyermek, vagy a jól vezetett háztartás; utóbbiak tekinthetők a közös jövőre orientált viselkedés bázisának. A kutatás során végzett főkomponens elemzésünk egyértelműen megerősítette a kapcsolatok érzelmi dimenziójának felerősödésére vonatkozó vélekedéseket. A legerősebb faktor (35%) ugyanis az érzelmi harmóniával összefüggő itemeket fogja össze: a hűséget, a lojalitást, a szeretetet és a szerelmet, valamint az áldozatvállalást. A kapcsolati harmóniával összefüggő faktor (11%) az anyagiak, az intimitás, a közös ízlés és érdeklődés, illetve az egyéni célok megvalósításának lehetőségét képviseli.  A kapcsolat kontinuitását biztosító tényezők faktora (8%) az őszinteség, a közös gyermek, és a jól vezetett háztartás változóit reprezentálja.
Jelen kutatásunkban a partnerkapcsolattal összefüggő életpálya egy kitűntetett szakaszán, a kisgyermekes korszakban vizsgáljuk a felek érzelmi harmóniájában szerepet játszó tényezőket, különös tekintettel a családi kohézió, vagyis az elköteleződés és az összetartás aspektusára. Ehelyütt alapvetően azt mérjük, hogy a családon belüli életvitel három szerves alkotóeleme, a háztartáson belüli munkamegosztás, a kommunikáció sajátosságai, illetve a családok közti segítségnyújtás jellegzetességei mennyiben védik vagy bomlasztják a családot. 
1. Elméleti keretek
A családon belüli összetartás vizsgálatához elsőként célszerű megismerni, mit értettek a szociológia gondolkodói a kapcsolati, illetve családi kohézió fogalma alatt. A továbbiakban a háztartáson belüli munkamegosztás, a párkapcsolati kommunikációs kultúra, illetve a családok közötti transzferek vizsgálatához az alábbi elméleti megfontolások figyelembe vételével közelítünk. Granovetter olvasatában a kapcsolati kohéziót olyan jelenségként azonosíthatjuk, amely által az emberek közötti kapcsolatok a társadalmi beágyazottság forrásává válnak (Granovetter, 1985). Williamson értelmezésében, a tranzakciós költségek elmélete szerint a felek ennek során cseréket alakítanak ki, informális korlátokat teremtenek, és csökkentik a tranzakciós költségeket; a kapcsolati kohézió így kapcsolatspecifikus költségként azonosítható, amelyet nem lehet partnerről partnerre szabadon átörökíteni, vagyis létezése a partnerek cserélésének elsüllyedt költségeit növeli. (Williamson, 1981) Lawler és Yoon felfogásában egy nagyobb hálózat erőforrásai különböző szinteken és helyszíneken kapcsolati kohéziót hoznak létre, amennyiben a megállapodással született cserék pozitív érzéseket és egy fajta előrejelezhetőséget hoznak létre (Lawler és Yoon, 1996). A nagyobb kapcsolati kohézió a párkapcsolatokat már a reláció immanens és emergens jellegzetességei révén (Foa 1971; Tallman et al. 1991) ellenállóbbá és erősebbé teszi (Cook et al. 1983; Markovsky et al. 1988, Skvoretz és Willer 1993). A kapcsolati kohézió endogén folyamatok révén alakul ki, úgy, mint az ismételt társadalmi érintkezések és érzelmek okán. 
Fontos megkülönböztetni egymástól az elkötelezettséget és a ráutaltságot. Az elkötelezettség Nock nyomán a házasság végének elképzelt következményei révén definiálható, míg a ráutaltság a relatív jövedelem, az iskolázottság szintje, a foglalkozás presztízse, a válaszadó és házastársa háztartásbeli és fizetett munkavégzése, a gyermekek megléte, és a társ vélt elkötelezettsége által operacionalizálható. (Nock, 1995) Nock szerint az elkötelezettséget – többek között – a ráutaltság is befolyásolja. Becker véleménye szerint az a tény, hogy valaki házas marad, és nem válik el a társától, még nem feltétlenül jelent elkötelezettséget. Elméletét az érdekek meglétével magyarázza, vagyis azzal, hogy a házasság egy olyan érdeket teremtett, amely korábban nem létezett. A házas fél számára ez lehet a szeretet, a biztonság, vagy bizonyos tulajdonok megléte. Egyes érdekek pont a mindennapok során alakulnak ki, majd az idő során kumulálódnak. (Becker, 1981)

A kutatás egyik szemléletbeli sajátossága, hogy a családokat nem társadalmi hálójukból kiragadva kíséreljük meg elemezni, hanem Elisabeth Bott nyomán figyelembe vesszük a származási család, a rokonok, illetve közeli ismerősök és barátok segítségének párkapcsolatra gyakorolt befolyását. (Bott, 1971) Nyilvánvalóan más családon belüli atmoszférát eredményez, ha a rokonok segítsége révén kevesebb erőforrást kell fogyasztásra fordítani, például a hazánkban ismert családok közötti transzferek, élelmiszerek és ingóságok ajándékozása révén, mint ha a párnak külső támogatás igénybe vétele nélkül kell kigazdálkodnia szükségleteit. Hasonló a helyzet például a nagyszülőknek a gyermekek gondozásában nyújtott segítségével; a felszabadult időt a házaspár saját belátása szerint hasznosíthatja. Kérdéses ugyanakkor, hogy valóban az lesz-e az összetartóbb, a nehézségeket együtt megoldani képes kisközösség, amely számíthat külső erők támogatására, vagy az, amely a problémákhoz hozzászokva, kitartást és élelmességet tanulva átküzdi magát a nehézségeken? Bott az angol középosztályt kutatva meghatározta az aktivitások komplementer, független és közös szervezési módját. Komplementer szervezés esetén a párkapcsolatban együtt élő felek aktivitásai különbözőek, de együttesen lefedik a munkajellegű és szabadidős teendők teljes körét. Független szervezés esetén egymásra a lehető legkevesebb figyelmet szentelve a lehető legönállóbban tevékenykednek. Közösnek nevezett szervezés során a férj és a feleség együtt ténykedik, vagy ugyanazt az aktivitást váltakozva hajtják végre egyszer egyik, másszor másik alapon. Elisabeth Bott kutatásai szerint a házastársakra jellemző aktivitások e három típusa családon belül nem különül el élesen, hanem minden családban megtalálható mindhárom eljárás. Bott ennek megfelelően a típusok előfordulásának egymáshoz viszonyított relatív aránya alapján sorolta be az általa vizsgált családokat szegregált és nem-szegregált házassági szerepek sajátosságait mutató típusokba. 

Mivel a házassági szerepek szegregálódása, a társadalmi osztályba való tartozás és a lakóhely közötti összefüggést Bott nem tudta megbízhatóan feltárni, megkísérelte a házastársak tényleges társadalmi környezetének befolyását kimutatni. Kutatásában azt vizsgálta, hogy a barátok, szomszédok, rokonok, klubok, boltok, munkahelyi és egyéb külső kapcsolatok milyen jellegzetességeket mutatnak, és e karakterisztikák alapján miként befolyásolják a házassági szerepek szegregálódását. Megközelítése termékenynek bizonyult. Bott kimutatta, hogy a házastársi szerepek szegregáltsága jórészt a szorosan összefonódó hálózatokkal rendelkező családoknál figyelhető meg, míg a nem-szegregált házastársi szerepek a lazán összefonódó külső hálózattal rendelkező családoknál bizonyulnak tipikusnak. Bott magyarázata szerint a fokozódó szegregálódás oka egyrészt az összefonódó kapcsolatok révén megerősödő normarendszer, másrészt a külső kapcsolatokból származó érzelmi kielégülés, harmadrészt pedig a külső segítség igénybevételének lehetősége. Ezzel ellentétesen, amennyiben laza szövésű hálózattal érkeznek a felek a házasságba, a normák differenciálódottabbak, a társadalmi kontroll és a kölcsönös segítségnyújtás fragmentáltabb és kevésbé állandó jellegű, ezáltal a felek – külső kapcsolatok híján – kénytelenek egymásban érzelmi jellegű kielégülést találni, illetve életüket döntően egymásra számítva minden tekintetben megszervezni. 

Bott kutatási vonulatától nem idegen a Young és Willmott szerzőpáros nevével fémjelzett, szemléletében és eredményeiben egyaránt újszerű kutatássorozat. (Young – Willmott, 1973) A szerzők erős állítása, hogy mára a szimmetrikus család – amely definíciójuk szerint a tágabb rokonságtól különálló nukleáris család, ahol a férfi is meghatározó szerepet játszik a család életének alakításában – vált domináns családtípussá. Itt tehát a házassági kötelék erős, mindkét fél jelentős érzelmi energiát fordít a családi életre, és a munkamegosztás is egyenlőségen alapul. Ennek alapján Willmott és Young szimmetrikus családtípusában is megfigyelhető ugyan bizonyos fokú nemek szerinti szegregáció, vagyis a házassági szerepek nem cserélhetőek fel egymással, ez azonban kevésbé társadalmi konstrukció eredménye, hanem inkább természetes, biológiai adottságokból fakad.

Kutatásunkban a fentiek szellemében, Bott, illetve Young és Willmott nyomán vizsgáljuk meg, hogy hazánkban a háztartási szerepek szegregációja és a felek társadalmi beágyazottsága milyen hatással van a párkapcsolat kohéziójára. A kutatás másik pillérét a párkapcsolatokban megfigyelhető kommunikációs kultúra elemzése jelenti. A sikeres házassághoz Cseh-Szombathy László is nélkülözhetetlennek tartotta, hogy a társak tudjanak kommunikálni egymással, vagyis legyenek egymás iránt nyitottak, meg tudják osztani egymással az érzéseiket és gondolataikat, illetve tudjanak beszélni a megoldásra váró feladatokról. (Cseh-Szombathy, 1985) A durkheimi értelemben vett szolidaritás vizsgálata – Somlai Péter ajánlása nyomán is – magában foglalhatja a családtagok közti kommunikáció vizsgálatát, mivel a családi szolidaritás szempontjából különösen fontos kérdéskörnek bizonyul, hogy mennyiben jelentenek egymás számára érzelmi támaszt a családtagok, illetve miként sikerül megoldani a konfliktusokat. A kommunikációnak tulajdonított egyre nagyobb jelentőséget mutatja, hogy egyes vélekedések szerint a családok stabilitása egyre inkább attól függ, hogy kapcsolatuknak milyen kommunikatív rendszere van; mivel a korábban érvényes normatív és célracionális szabályozású együttműködések helyett az érzelmek, szándékok és szükségletek közvetlen kommunikációban történő kifejeződése figyelhető meg. (Somlai, 1986) A kapcsolatok érzelmi síkjának felértékelődésére utal, hogy az elhidegülés, a kevés figyelem kapása, a beszélgetések elmaradása nagyobb súllyal esik számításba, amikor a válás mérlegeléséről van szó. De Graaf és Kalmijn kutatása ugyanis rámutatott, hogy napjainkra a válás egyszerűen „megszokottabbá vált”; pusztán az érzelmi kérdések kapcsán kialakuló problémák elég indokot szolgáltathatnak ahhoz, hogy egy házasságot felbontsanak. (De Graaf – Kalmijn, 2006) 

A családban kialakuló összetartás, szolidaritás érzését tehát egyik részről megközelíthetjük a családi teendők körül összpontosuló munkamegosztás szegregatív jellege, a felek társadalmi kötései, illetve a kommunikációs kultúra minősége szerint. E területek elemzésével átfogó képet kaphatunk arról, hogy a munkamegosztásnak, a felek extramaritális beágyazottságának, valamint a kommunikációnak milyen szerepe van a mai magyar családok kohéziójának formálásában, illetve milyen sikeres, a kohéziót fokozó mintázatok azonosíthatóak az összetartónak tekinthető családoknál. 
2. Metodológiai megfontolások és hipotézisek
A fenti elméleti keretből kiindulva 2009 októbere és 2010 januárja között 17 fő megkérdezésével strukturált mélyinterjúkat készítettünk. A megkérdezettek 40 év alatti, kisgyermekes (iskoláskor előtti) anyák, akik a fővárosban és környékén élnek, jellemzően jó egzisztenciális körülmények között, és felsőfokú végzettséggel rendelkeznek. Közvetlen célunk az volt, hogy a családra jellemző munkamegosztási és szabadidős, kommunikációs, valamint háztartások közötti transzfer-minták feltárását követően következtetni tudjunk arra, hogy e részterületeken kialakult jellegzetességek milyen módon hatnak egyrészt egymásra, másrészt a felek összetartozására. Ennek megfelelően a vizsgált alanyok körének egyrészt elég jól körülhatároltnak kellett lennie annak érdekében, hogy a kereszthatásokban a legnagyobb valószínűséggel tudjunk értékelhető mintázatot találni. Másrészt a családon belüli munkamegosztást kutatva azt feltételeztük, hogy az alapvetően tradicionális nemi szerepeket követő Magyarországon a magasabb iskolai végzettséggel rendelkező rétegekben nagyobb valószínűséggel fogunk szimmetrikushoz közelítő mintázatot találni. 

A családi élet kisgyermekes szakaszában a családalapítás és –bővítés körülményeire, illetve hatásaira fókuszáló kutatás az egzisztenciális jellegű elmozdulások mellett a korszakra jellemző érzelmi, mentális elmozdulásokat elemzi. Mivel hazánkban jelenleg a nők vállalják a nagyobb részt a kisgyermekek nevelésében és gondozásában, ezáltal erőteljesebben ki vannak téve az ezzel járó hatásoknak. Célszerűnek láttuk tehát, hogy az interjúk során afelől érdeklődjünk, ők hogyan értékelik a gyermekvállalás révén bekövetkező változásokat: miként változik a családi élet, illetve miként változnak ők maguk.

 Fontos megjegyezni, hogy a vizsgált populáció sajátos abban a tekintetben, hogy magas iskolázottsága és stabilnak mondható egzisztenciája révén különösen érzékeny a gyermekvállalás miatt bekövetkező, a munkapiac időleges háttérbe szorulásával kísért változásokra. Az ily módon felmerülő aggodalmak az interjúk tapasztalata révén e populációban nem kifejezetten egzisztenciális gyökerűek, de – pontosan az anyagi szempontok egyszerűbb kommunikációja, illetve a korábban megszokott magasabb életminőséghez való ragaszkodás révén – sok esetben a pénzhez kötődő tematikákban kerültek nyilvánosságra. Más társadalmi rétegekben vizsgálódva várhatóan ettől különböző tapasztalatot nyertünk volna ezen a területen, de e populációnak ez markáns megkülönböztető ismérve.

A vizsgált alanyok körét egy szempont szerint osztottuk meg: kilenc házas, illetve nyolc élettársi kapcsolatban élő nővel készültek a mélyinterjúk. A megosztás célja az volt, hogy a kvalitatív technikák eszközeivel próbáljuk megérteni, van-e a párkapcsolat sajátosságaiban kimutatható különbség, és ha igen, milyen jellegzetességeket mutat. Az interjúk döntő többsége azt igazolta, hogy a megkérdezett nők jellemzően a házasságot tartják a családi életforma kívánatos állapotának, de ahol a házassággal korábban trauma következett be, ez a hozzáállás módosulhat. E kérdéskört a következőkben részletekbe menően is megvizsgáljuk.

Az interjúktól alapvető elvárás volt, hogy megismerjük a családon belüli transzfereknek a párkapcsolatra gyakorolt hatásának működési mechanizmusát. E segítségek tipikusan a szülők révén valósultak meg. Az interjúk során ezzel kapcsolatban döntően azt tárgyaltuk, miként befolyásolják a megkérdezettek személyes jóllétét, és a pár (házaspár vagy élettárs) egymáshoz való viszonyát. 

Ezen megfontolások mentén a következő hipotézisek igazolására tettünk kísérletet a kiválasztott mintán. Egyrészt feltételeztük, hogy minél szimmetrikusabb munkamegosztás mentén működik a család, annál nagyobb a párkapcsolattal való elégedettség. Úgy gondoltuk, hogy a válással kapcsolatos eredendően kevésbé megengedő attitűd (konzervatív beállítódás), illetve a stratégiai kérdések és az operatív nehézségek megvitatása (fejlett családon belüli kommunikációs- és vitakultúra) egyaránt erősíti a párkapcsolati kohéziót, ezáltal csökkenti a vitákat, illetve válás felmerülésének lehetőségét. Bott nyomán azt is feltételeztük, hogy a szülői segítség ambivalens módon hat a párkapcsolati kohézióra, melynek során a sűrű társadalmi hálózatba való beágyazódás csökkenti a felek összetartozásának érzését.

3. A kvalitatív kutatás fő eredményei
Kutatásunkban kitértünk a párkapcsolat formájának vizsgálatára, az ehhez való viszonyulásra, illetve az ebből eredő ezek hatásokra. Vizsgáltuk továbbá az első gyermek megszületésének a párkapcsolatra gyakorolt hatását, a családok közötti segítségnyújtás szerepét, a nők jövedelemszerző munkavégzését és önképzését gyermekgondozás mellett, a férfiak gyedre menésével kapcsolatos attitűdöket, a társas kapcsolatok átértékelődését és az ismerősi, baráti közösségek átalakulását a gyermek megszületését követően, a házimunkák beosztását, a családon belüli kommunikáció és konfliktuskezelés sajátosságait, valamint a jövővel kapcsolatos szorongásokat. A mélyinterjúk vezérfonalát a Függelék tartalmazza.
3.1. A párkapcsolat formájának vizsgálata

A vizsgált alanyok döntő többsége a házasság és az élettársi kapcsolat között számottevő különbséget érzékelt. A különbségeket jellemzően az alábbi dimenziók mentén határozták meg. Az egyes dimenziók elhatárolása természetesen nem átfedés-mentes, de minden alany jellemzően egy szempontot hangsúlyozott első helyen. Ahol a szembeállításnak magyarázó ereje van, ott az élettársi kapcsolatra vonatkozó véleményt is közöljük.

· A házasság mint a pár számára fontos elköteleződés. Tudatos döntés, amely egy életre szól, és amelyet mindkét fél mindenki előtt felvállal. Így két határozott ember céltudatos döntése valósul meg, szemben a „kényelmes”, illetve „menekülő utat” jelentő élettársi kapcsolattal. Ehelyütt megjelenik a hosszú táv hangsúlyozása az élettársi kapcsolat jelenre vonatkozó döntésével szemben, illetve az, hogy ha a kapcsolat „egy bizonyos pont” után nem alakul házassággá, visszafejlődik. Egyik alany kifejezetten azt nyilatkozta, hogy kapcsolatuk minőségileg változott meg a frigy megkötésével, mert ha partnere nem kéri meg a kezét, talán nem is maradnak együtt – ezzel a pecséttel azonban mindketten mintegy komolyabban és határozottabban gondolnak kapcsolatukra és többet meg is tesznek érte.

„Az élettársi kapcsolat ilyen kényelmes dolog úgymond. (…) A házasságban szerintem benne van, hogy két határozott ember összekötötte az életét és (…) nyilván közbe jöhet bármi, de mondjuk együtt képzelik el a jövőt. Az élettársi kapcsolatot azt én egy ilyen menekülő útnak látom, azoknál az embereknél, akik így nem mernek házasságra lépni, mert mondjuk rossz tapasztalatuk, rossz élményük, vagy bármi ilyesmijük volt. Azt én nem tudom elfogadni, hogy valakinek elváltak a szülei, úgyhogy ő sem házasodik. Ezek szerintem ilyen menedékek. Úgyhogy így nem gondolom, hogy azonos szinten lehet említeni egy élettársi kapcsolatot és egy házasságot.”
(Judit, 35)
· Lelki és spirituális dimenzió. Isten előtti színvallás, így transzcendens erő közvetítése révén a házasság magasabb szinten valósul meg, szemben a „megrekedő” élettársi kapcsolattal

„A házasság egy tudatos döntés, egy életre szól, amelyben mindenki előtt felvállalják egymást a felek. Lelkileg is így válik megalapozottá a kapcsolat: mindketten tudják, hova tartoznak, és ez pszichés stabilitást eredményez.”

(Krisztina, 29)

· A házasság nem kifejezetten a pár, hanem az egyik fél vagy harmadik fél szempontjából kedvező döntés.
„Ez a bevált szülői modell.”

(Szilvia, 32)
A házasságban élő interjúalanyok mind azt nyilatkozták, hogy alapjában mindketten, párjuk is és ők maguk is „házasságpártiak”. Az élettársi kapcsolatban élők között azonban hangsúlyosan jelentkeztek az alábbi dimenziók:
· a házasság biztonság és elismerés a nő számára

· inkább a gyermek számára fontos, hogy szülei házasságban éljenek

· a felek vagy a valamelyik fél családon belüli szocializációjából származó implicit elvárás, illetve az ennek való „megadó megfelelés”

Az élettársi kapcsolatban élők körében mindazonáltal erősen megoszlanak a vélemények, és belső ellentmondások is fellelhetőek annak megítélésében, hogy (i) van-e számottevő különbség a házasság és az élettársi kapcsolat között, illetve (ii) az élettársi kapcsolat melletti döntés mennyire elfogadható vagy preferálható a megkérdezett (nők) számára. A válaszokban tipikusan az alábbi dimenziókat tudjuk elhatárolni.

· A férfi korábbi kapcsolatának jogállása határolja be az új házasság kötésének lehetőségét. Minden esetben azt tapasztaltuk, hogy bár a megkérdezett nő elfogadja ezt a tényt, sajnálkozását fejezi ki a helyzet miatt.

· Korábban nem tartották lényegesnek a házasságkötést, most pedig anyagilag nem áldoznak rá. A ceremónia elutasítása ugyanakkor nem jelenti a házasság intézményének elvetését.
· Az élettársi kapcsolat nagyobb szabadságot biztosít. A házasságban a tudat alatt létező plusz szabályok révén a felek könnyebben belefásulnak a mindennapokba. Egy megkérdezett esetében figyeltük meg ezt a véleményt, és ez esetben az alany szülei is házassági kapcsolat nélkül éltek együtt, tehát az általa megfigyelt családi minta eltért a többségi tapasztalattól.

3.2. Az első gyermek megszületésének a párkapcsolatra gyakorolt hatása

Az első gyermek megszületése – a szociológiai hagyományok szerint és az interjúalanyok többségének tapasztalata szerint egyaránt – sok tekintetben befolyásolja a pár életét, és egymáshoz való viszonyát is. Több, élettársi kapcsolatban élő alany fejtette ki, hogy „legalább a gyermek kedvéért” sort kellene keríteni az esküvőre, de a házasok egy része is már a fogantatás után mondott igent partnerének. Az, hogy a megkérdezettek többsége a gyermek érkezése miatt legalábbis fontolóra veszi a kapcsolat státusának megváltoztatását, mindenképpen jelzi, hogy a sokat hangoztatott anyagi szempontokon túlmutató morális, etikai és spirituális szempontok kerülnek mérlegelésre a női fél várandósságának hírére. 

A válaszadók – kettő kivétellel – tudatosan tervezték a közös gyermek vállalását, amely mindkét fél egyetértésében történet meg. A következő dimenziókat sikerült elhatárolnunk azt kutatva, hogy jellemzően milyen módon élték meg a párok a gyermek megérkezését és családba való beilleszkedését.

· Életvitelbeli változások történtek, az átmeneti nehéz időszak mint a „kapcsolat próbatétele” manifesztálódott, de a pár kapcsolata alapvetően nem változott meg. Az újszülött családba való integrációja a felek számára komoly feladatot jelentett: egymással és a környezettel is több konfliktus keletkezett, a fáradtság és az időhiány miatt kevés türelme maradt a párnak egymásra. Amint azonban mindenki megtalálta a helyét a családban, kialakult az új rend és harmónia. Ezt követően a felek döntően egyetértettek a szükséges tennivalók és a munkák felosztása terén, alapvetően szervezési kérdésekben szükséges egyeztetés. 
„Ó, Palika megérkezése nehéz időszakkal kezdődött: egymással is és a környezettel is sok volt a konfliktusunk. Fáradtság és kevés türelem volt jellemző erre a korszakra. És az állandó időhiány – egyszerűen kevés idejünk volt egymásra is. No de lassan túljutottunk rajta. Ma már úgy látom, hogy a kapcsolat próbatétele volt, de aztán csak visszatértek a régi idők.”

(Krisztina, 29)
· A pár hosszabb távon érzelmileg is megsínyli, hogy kevesebb idő és energia jut egymásra. E körben a korábbi életstílus megváltozása érzékenyen érintette a párt, értelemszerűen főleg a nőt. Lemondásként értékelték az életükben bekövetkező változások egy részét: egyrészt személyes kedvteléseikről kellett nagyrészt lemondaniuk (pl. társasági élmények), a munkájuktól való időleges távolmaradás szociális és bizonyos tekintetben anyagi űrt hagy maga után, illetve a párjuktól való elszakadásként élték meg ezt az időszakot (munka miatti különlét, spontán szexualitás hiánya, illetve az egymásra szánt idő került kifejezett említésre). A helyzet igazából középtávon sem vált harmonikussá, sok erőre és kitartásra van szükség mindkét fél részéről, hogy a család működőképes legyen.

„Szerintem úgy érezzük mind a ketten, hogy sokkal kevesebbet kapunk a másiktól. (…) Azt érezzük mindketten, hogy ez így valahol nem jó így az egyensúly, csak nem tudok vele mit csinálni. Egyszerűen nem tudok a 24 órából 45-öt csinálni.”

(Klaudia, 39)

· Átértékelődött a felek egymáshoz való viszonya: nem egyértelműen pozitív vagy negatív változás, inkább értékváltás történt, amelynek eredményeképpen a felek személyes fejlődésen mennek keresztül és a pár kapcsolata szorosabbá válik. „Értékrendileg helyükre kerültek a dolgok”, nyilatkozta az egyik alany. Fontos változásnak számított az alapfogalmak átértékelődése: a szeretet, a felelősség és az aggódás itt teljesen újraértelmeződött. A gyermek központi helyzetbe kerülésében e megkérdezettek a folyamatos tanulás lehetőségét fedezték fel, amely kötelezettségeket, feladatokat is jelentett mindkét fél számára, lelki és fizikai téren egyaránt.
„Itt három új ember született, nem csak egy. Jött az a kis manó, felforgatta az egész életünket. Emlékszem, egyszerre voltunk rettentő boldogok és irtó kimerültek. Hatalmas kiborulások voltak, a csempéhez vágtam a levesestányért meg ilyenek… máskor könnyes szemekkel néztük szerelmünk gyümölcsét. Teljesen kimerültem és a férjem is. Aztán megtanultuk, mi itt a lényeg. Elkezdtünk szülői döntéseket hozni, sokszor számos konfliktust vállalva, de ma már mindenki úgy látja, felelős, felnőtt emberekként viselkedünk. Mi is úgy látjuk. Ja és szerelmesebbek vagyunk egymásba, mint valaha. Sokkal boldogabbak vagyunk, mint bármikor előtte. Egyszerűen felnőttünk.”
(Tatjana, 33)
3.3. A családok közötti segítségnyújtás szerepe

Előzetes várakozások szerint arra számítottunk, hogy azok élik meg könnyebben a váltást, akiknek jelentősebb családon belüli, jellemzően nagyszülői támogatás jut osztályrészül, viszont mindez nem feltétlenül lesz jótékony hatással a család összetartozására. Az interjúalanyok válaszai alapján az összefüggés ennél árnyaltabb. Tény, hogy a szülők segítségét a legnagyobb hálával említették az interjúalanyok. 

„Néha azt gondolom, nem érdemlek ennyi segítséget. Önállóbbnak kellene lennem. Aztán rájöttem, hogy a konzervatív szemléletből következően a generációk közötti természetes együttműködés alakult ki nálunk, el kell fogadnom. Ráadásul szívesen adják. Igazi áldás ez.”

(Adrienn, 32)

Az is igaz ugyanakkor, hogy olyan nőknél, illetve rajtuk keresztül pároknál is megjelent a megnövekedett (háztartási) terhek miatt érzett feszültség, akik sok segítséget kapnak, illetve fordítva: a jóformán teljesen magukra számító nők és párok körében is megfigyelhető volt egy fajta rugalmas, a helyzetet elfogadó és továbblépő attitűd.

„Ennyi segítség van, nem több. Azt hittem, beleszakadok, mérges is voltam sokszor, miért hagytak ennyire magunkra minket. Aztán mindent megoldottunk, és flottabbul csinálom, mint a többi rokon, aki nyolcvanszor ennyi segítséget kap: időt, pénzt, mindent.”

(Tatjana, 33)
Több alkalommal is megfigyelhető volt, hogy a felek megszokott, illetve elvárt életszínvonalának fenntartásához a családból, jellemzően a szülőktől érkező segítségek alapvető fontosságúak. Ehelyütt jellemzően pénzügyi segítségről van szó, amely általában kedvező feltételekkel elérhető (alacsony kamattal vagy kamat nélküli konstrukcióban hosszú lejáratra nyújtott) hitelt vagy nagyobb összegű ajándékot, „vissza nem térítendő támogatást” jelent. Voltak, akik mindezt örömmel elfogadták, máshol – különösen az önérzettel kapcsolatosan – könnyebben orvosolható feszültségeket okozott, tipikusan a férfiak körében. Ez is utal arra, hogy számos helyen a férfiak szeretnék, de egyedül nem tudják megteremteni azt az egzisztenciális közeget, amelyet a családjuknak szánnak. Az ajándék kapcsán érzett öröm a színvonal emelkedésével függ össze, míg a negatív érzések, feszültségek a saját maguk teljesítménye iránti belső kritika kivetüléseiként azonosíthatók.
Fontos motívumként említendő továbbá, hogy a megkérdezett nők elmondása szerint alapvetően az ő érzésviláguk határozza meg a család harmóniáját: ahol a nők el tudják fogadni új helyzetüket, a tapasztalatok szerint a férfiak is könnyebben integrálódnak az új, gyermekkel bővült kapcsolati rendszerbe. 

„Annyira nagy terhet jelent, hogy az én hangulatom határozza meg az egész család kedvét. Ha én jól vagyok, minden működik, ha kivagyok, mindenki leereszt.”
(Henrietta, 35)
A nők e kitüntetett helyzete feltételezésünk szerint két forrásból ered. Egyrészt mivel jelen esetekben alapvetően ők maradtak otthon a gyermekkel, nekik maradt több idejük és figyelmük arra, hogy az új családi rendszert kialakítsák, átlássák, és javaslatokat tegyenek a működés optimalizálására. Másrészt sok helyütt említésre került, hogy a férfiak ezt explicit el is várják a nőktől, amely a hazánkban ismert tradicionális beállítódás egyik megnyilvánulása. Külön említésre méltó, hogy az interjúk egy részében az alanyok azt is közölték, hogy a párjaik számára „kényelmes” viszonyulást megnövekedett elvárásként, teherként élik meg, de alapvetően mégis elfogadják ezt a szerepfelosztást.

3.4. A nők jövedelemszerző munkavégzése és önképzése gyermekgondozás mellett

Külön megkérdeztük interjúalanyainkat, milyennek értékelik anyagi helyzetüket. Objektív szemszögből tekintve, minden esetben igen jó egzisztenciális helyzetű családokkal találkoztunk, akik többnyire sokat is tesznek azért, hogy pénzügyileg stabilak maradhassanak. 

Válaszadóink mindazonáltal saját megítélésük szerint hónapról hónapra élnek, amely azonban inkább életciklusuknak megfelelő jelenség (kis gyermek születése, és ezzel rendszerint az egyik fizetés kiesése), illetve esetenként – a megszűnt munkahelyek révén, amely itt a férfiakat érintette – a gazdasági világválság magyarországi hatásainak tudható be. 

A jövedelmekkel kapcsolatban két jellemző problémakört azonosítottunk. Egyrészt visszatérő nehézség, hogy a megkérdezettek arról panaszkodtak, nem tudnak félretenni, ezáltal például nehezen tudnának nagyobb lakásba vagy kellemesebb környékre költözni. Másrészt havi ciklusban likviditási problémák adódhatnak: vagyis a hónap végére kevés költőpénze marad a családnak, amely gyermekvállalás előtt ismeretlen jelenség volt a válaszadók többsége körében. Két családnál hallottunk komolyabb anyagi aggályokat: az egyik helyen a felvett hiteleket találja problémásnak válaszadónk, a másik helyen pedig a férfi elveszített munkahelye a nő komoly egészségügyi problémáival párosul. 

A gyermekszülés utáni pénzügyi változás, vagyis a női fizetés kiesése a válaszok tanulsága szerint nem csupán egzisztenciálisan, hanem a nők önértékelésének befolyásolása révén is problémákat okozott válaszadóink nagy részének. Ezt többen próbálják kiegészítő jellegű tevékenységekkel ellensúlyozni. A kifejezetten kisgyermekes (3 év alatti gyermeket gondozó) megkérdezettek nagy része valamilyen jövedelemszerző tevékenység végzését is beütemezi a gyermekgondozási feladatok mellé. E munka-jellegű elfoglaltságok listája igen széles, de többnyire alkalmi jellegű vagy naponként kettő-három órás elköteleződést igénylő feladatvállalásokról van szó. 

Ez alól három válaszadó jelentett kivételt. Az egyik interjúalany tulajdonképpen marketingvezetői munkát végez távmunkában, két gyermek mellett. Ezt két előfeltétel teszi lehetővé: egy háromgyermekes főnök, aki kifejezetten támogatja értékes, jó szakemberként ismert beosztottja családanyai törekvéseit, és lehetővé teszi számára a távmunkát; másrészt az interjúalany motivált beállítódása, és kiváló szervező képessége. 

„Szükségem van a plusz tevékenységre. Ilyen a személyiségem. Az anyaság kevés lenne, megbolondulnék. Persze, igénybe vesz.”

(Henrietta, 35, marketingvezető) 
A másik „atipikus foglalkozású” válaszadó szellemi szabadfoglalkozást jelentő, inkább tudományos jellegű munkát végez, ahol is a gyermek bizonyos napokat közösségben tölt, más napokon édesanyjával és nagyszüleivel van. Itt szintén megfigyelhető volt két markáns, a felelős munkavégzést lehetővé tevő személyiségjegy: az édesanya elhatározása és akaratereje, illetve kiváló szervező készsége.

„Igazából alig hagytam abba a munkát. Jó, az első pár hónapban nem dolgoztam, de aztán nekiveselkedtem, és sikerült kialakítanom egy olyan rendszert, amely mindenkinek optimális. A férjem is büszke rám, és persze segít is mindenben.”

(Tatjana, 33)
Egy harmadik esetben az apa munkahelyének elvesztését követően kezdett a megkérdezett rendszeresebb jellegű munkákat vállalni. A két szülő így mintegy „pozíciót cserélt – ha szerepet nem is: az édesapa gondozta a gyermeket, és az édesanya kezdett rendszeres jövedelmet keresni. A válaszok alapján úgy tűnt, egyelőre egyiküket sem zavarja ez a helyzet; ennek egyik oka valószínűleg az, hogy rövid ideje állt fenn, a másik, hogy az édesanya másfél éves gyermekgondozás után tért vissza a munka világába, illetve, hogy rugalmas munkaidőben dolgozhatott, amely nem kényszerítette anyai szerepének drasztikus megváltoztatására, vagy feladására.

A válaszok arra engednek következtetni, hogy a megkérdezett nőket többnyire örömmel tölti el a család mellett vállalt munkavégzés ténye; bár kivétel nélkül mindenki megemlítette, hogy a kettős terhelés miatt nagyon ügyesen kell szervezni az életet ahhoz, hogy „minden beleférjen”.

„El is vesz, meg ad is. Igazából változó. A pénzügyek kényszert is jelentettek, de a kimozdulás nagyon jót tesz.”

(Klaudia, 39, iskolai angolórákat ad)
„Hát jelenleg mindenképpen hozzáad. Mert az is jó érzés, hogy van saját bevételem, vagy jövedelmem, illetve az is jó érzés, hogy végre csinálhatok mást is. Tehát háztartás és gyermek viszonylaton kívül is van valami, amit tudok csinálni. Ami így nagyon jó szerintem, tehát egészen jó kihívás.”

(Judit, 34, multilevel rendszerben kereskedik)
„Magántanítványokat fogadok, és jobb ez így. Szükségem van rájuk. Volt értelme két diplomát megszerezni.”

(Krisztina, 29, nyelvórákat ad)
A válaszok értékelése során mindvégig figyelembe kell venni, hogy itt minimum egy diplomával rendelkező nőkről van szó, akik kivétel nélkül magas kvalifikációt igénylő szellemi jellegű munkavégzésből mentek el gyermeket szülni. 

A válaszok során szinte minden megjelent az anyagi motívum, egyrészt az önbecsülést fokozó hatása okán, de ugyanilyen fontos volt, hogy ez a „kis pluszjövedelem” segít a családnak abban, hogy a gyermekvállalás előtti egzisztenciális életszínvonalához a lehető legközelebb maradjon. Az elmondottak alapján az a szubjektív érzés alakul ki az anyákban, hogy munkavégzésük révén hozzájárulnak a családi költségvetéshez, és ily módon egzisztenciálisan nincsenek teljes mértékben az apára utalva. Az említett három esetben, ahol a megkérdezettek nagyobb óraszámban is dolgoztak, ez az anyagi hozzájárulás meghatározó nagyságúvá vált; a válaszadók meglátása szerint enélkül egyáltalán nem tudtak volna megfelelő színvonalon megélni. Mindenképpen megjegyzendő, hogy egy kivétellel stabil egzisztenciákról beszélünk: a „megfelelő színvonal” említése itt az átlaghoz viszonyított kifejezetten magas szintet jelenti, legyen szó lakó- vagy életkörülményekről, személyes használati tárgyakról, gyermekekkel kapcsolatos intézményekről, vagy szabadidős programokról. Az említett bevételek tehát jórészt nem „kenyérre kellenek”, viszont jelentősen hozzájárulnak a család biztonság- és komfortérzetéhez, csökkentik a gyed miatt jelentkező életszínvonal-esés következményeit, enyhítik a munkaerőpiaci pozíció kiesése miatt elszenvedett lelki megrázkódtatást, és lehetővé teszik, hogy a gyermekek az elérhető legjobbnak ítélt élelmiszereket, személyes tárgyakat és szolgáltatásokat kapják meg.

A válaszadók kis arányban tanultak a gyermekgondozás mellett: érdekes módon többnyire azok, akik kereső tevékenységet is végeztek. Tipikus önképzési formák voltak a következők: lakberendezés, nyelvtanulás, másoddiploma szerzése levelező oktatáson, illetve személyiségfejlesztő tanulmányok folytatása autodidakta módon. Többen jelezték, hogy jelenleg nem tanulnak, de a közeljövőre nézve fontolgatják azt. Jellemzően a jövőbeni munkavállalás feltételeit javító, azt megkönnyítő tevékenységeket soroltak fel, tehát hobby-szintű tanulmányokat csak kevesen végeznek (ide sorolhatóak esetleg a személyiségfejlesztési tanulmányok). Egyetlen esetben előfordult, hogy a megkérdezett a gyed alatti időszakot használja fel arra, hogy a munkapiacra visszatérve gyökeresen más jellegű tevékenységből élhessen meg.

3.5. A férfiak gyedre menésének kérdése

Annak ellenére, hogy sok ismérv szerint is elit rétegekből kerültek ki interjúalanyaink, az férfiak teljes vagy részleges gyedre menésének kérdése alig merült fel komolyan. Három alany említette, hogy anyagi okokból fontolóra vették a lehetőséget, de a többi beszélgetés során egyértelmű nemleges válaszokkal találkoztunk.

Az okok alapvetően két dimenzió mentén különültek el.

· Szóba került, hogy ki maradjon otthon a gyermekkel, és konklúzióként arra jutott a pár, hogy inkább a nő vállalja fel ezt a feladatot. Ezen esetek többségében a nők döntése volt, hogy ők maradnak otthon a gyermekkel. Az azonban egyáltalán nem mindegy, hogy ezt belső késztetésre tették, vagy inkább arról van szó, hogy nem merték megkérdőjelezni a normákat.
· A nő autonóm döntése, vagyis ahol valóban a nő szeretne otthon maradni. Az említett okok között a legfontosabb szerepet a gyermek gondozásának örömei, az együtt töltött idő tartalmasságának érzése játszotta. A szoptatás kiemelt feladatkörként jelentkezett, amely mintegy végső érv szerepelt a munkák ilyen módon való megosztásában.
„Én nő vagyok, és ezek az én feladataim. Egyszerűen én akartam csinálni. Ilyen egyszerű.”

(Edina, 35)

· A nő normatív igazodásának esete, vagyis ahol a nő elfogadta helyzetét. Érzékelhető különbséget mutattak azon interjúalanyok válaszai, akik hallhatóan szívesen vették volna, ha a társuk is jobban bevonódik a gyermekgondozási tevékenységekbe. Leginkább pénzügyi megfontolások miatt került sor a férfiak gyedre menési lehetőségének komolyabb mérlegelésére (pl. a nő többet keres, mint a férfi); végső soron azonban egyetlen olyan esettel sem találkoztunk, ahol pénzügyi megfontolás mentén a férfi vállalta volna fel a gyedet. A megkérdezett nők saját maguk és a kérdező számára is azzal indokolták szerepvállalásukat, hogy „ez a nő dolga”, de a metakommunikáció egyértelműen utalt arra, hogy itt egy hagyományos szerepfelfogás elfogadásáról, semmint egy belső, autonóm döntés örömteli felvállalásáról van szó. Megerősítő indokként szinte minden esetben említésre került a szoptatás kérdése.
„Pasi. De szerintem ez is konzervativizmus az ő részéről, én meg tudnám ezt csinálni, mert nálam most is az van, hogy én vagyok az, aki plusz dolgokat vállalok magamra azért, hogy anyagilag egy kicsit lendítsek a helyzetünkön. Én néha úgy érzem, hogy én többet teszek ezekért a dolgokért, mint ő, mert neki minden jó úgy, ahogy van. (…) és ráadásul a munkahelyén is kicsit nem annyira jó a helyzet. (…)”
(Klaudia, 39)

· A férfiak ilyen jellegű szerepvállalása nem téma a párnál. Az interjúk fenti részénél, vagyis ahol a nők belső (autonóm) döntése vagy külső (normatív) igazodása mentén alakultak ki a gyeddel kapcsolatos szereposztások, minden esetben felmerült az, hogy esetleg a férfi tenné ugyanezt. Az interjúk mintegy felénél azonban nem, vagy maximum a humor szintjén került említésre ez a lehetőség. Három esetben a megkérdezett ki is jelentette, hogy a férfi konzervativizmusa az oka ennek, a többi esetben minden további indoklás nélkül várta az alany a következő témát. Amikor direkt rákérdeztünk, miért nem merült fel a lehetőség, e válaszadók nem tudtak határozott választ adni: egyszerűen ez a kérdés nem volt téma.
Látható, hogy csak abban az esetben érzékelhető reálisabb esélyként a férfiak hivatalos gyermekgondozásban való tevékeny részvétele, ahol pénzügyi indokok alapján ennek racionális indoklása van. Ugyanakkor még ezekben az esetekben sem történt meg a férfiak bekapcsolódása: az önbecsüléssel kapcsolatos zavarok és a konzervatív hozzáállás erősebbnek bizonyult a férfiak részéről, ennek elfogadása pedig a nők részéről, amelyet a megszokott normatív hagyományok, illetve a szoptatás ténye erősít mintegy kívülről.

Több interjúalany meglehetősen nehéz lemondásként élte meg a szülés utáni helyzetet, főleg a párját érintő változásokhoz viszonyítva. Láthatóvá vált, hogy a megkérdezettek sok helyütt igazságtalannak érezték a hagyományos szerepvállalást, és igazából csak egy fordulat segített nekik feloldani az ezzel kapcsolatos érzéseiket: az, hogy a gyermek nagyobbá vált, és az édesanyák önállósága ezzel párhuzamosan megnőtt.

„Én magamban igen, úgy éreztem, hogy amíg nekem gyökeresen megváltozott az életem és mindent ugye feladtam, mert lényegében erről van szó, ha egy ember anya lesz, addig neki ugye megmaradt a munkahelye és megmaradtak a szabadidős tevékenységei. És ezek után még ugye van egy családja is, aminek szintén örül. Pont. Nekem meg nem lett meg a munkám, elvesztettem a külvilággal a kapcsolatomat, visszaestek a társasági események az életemben, lásd a barátnőzés, hm, kövér lettem, nem tudtam mozogni, nem volt hobbim, vagy mit tudom én, hát semmim nem volt, minden megváltozott. És akkor én orroltam így rá az elején, hogy ezt nem hiszem el, hogy neki annyi lett a változás, hogy amikor hazajön, akkor már ketten vagyunk itthon a gyerekkel és nem egyedül várom. Aha. Szóval ez fura volt az elején.” 
(Judit, 33)
Három esetben találkoztunk olyan interjúalannyal, ahol ugyan a férfiak nem mentek el hivatalosan gyedre, mégis jelentős részt vállaltak a gyermek gondozásában. Nem csupán a játékban, illetve különféle gyermekprogramokon vettek részt az anyák helyett, hanem a napi rutin feladatokat is megosztva intézték a megkérdezett nőkkel. Egyik esetben a válaszadó egészségügyi állapota követelte meg ezt a szerepfelosztást, amelyet azonban intézményesíteni tudott a tény, hogy a férfi a gyermek születése előtt kevéssel veszítette el állását (de továbbra is dolgozott otthonról, saját vállalkozásban). 

A másik két esetben a férfi otthonról dolgozott, és kedvet is érzett magában ahhoz, hogy aktívan részt vegyen a család életében. A megkérdezett nők kivétel nélkül hálásan fogadták ezt, és mindenki egyetértett abban, hogy az apák jelenléte érződik a család minőségén, a szereplők kiegyensúlyozottságán, és megerősíti a további gyermekvállalási szándékokat is. Úgy találtuk, egészen máshogy élik meg a gyed időszakát ezek az anyák: sem az elszigeteltség, sem a fásultság nem jelentkezett rajtuk, és – beszámolójuk alapján – elmondható, hogy párjukkal is intenzívebbé, meghittebbé vált a kapcsolatuk a közös tehervállalás okán. 

Ezek a válaszadók is problémaként jelezték, hogy igen erőpróbáló volt a gyermek születése utáni hat-nyolc hónap, és hogy sokszor zavarták az apák munkavégzését akkor is, amikor az anya törődött a gyermekkel. Mindazonáltal összességében felbecsülhetetlen ajándékként élték meg az apák jelenlétét, és bevallásuk szerint párjuk is hasonlóan vélekedett erről.

3.6. A társas kapcsolatok átértékelődése és az ismerősi, baráti közösségek átalakulása a gyermek megszületését követően

Bár voltak olyan interjúalanyok, akiknél a társas kapcsolatok nem változtak meg jelentősen a gyermekvállalás után, a válaszok kifejtésénél mindenhol fontos elmozdulásokat figyelhettünk meg.

· A családi, rokoni kapcsolatok felértékelődése és intenzívebbé válása. E jelenség nyilvánvalóan összefügg azzal a ténnyel, hogy a válaszadók többsége jelentős segítséget kap a rokonaitól. Emiatt egyrészt nő a találkozások gyakorisága, és a gyermek révén a közös téma is adottá válik. 

· Azon kapcsolatok leépülése, ahol a közös pontok érvényüket veszítették. Sok beszámolót hallhattunk olyan baráti, de jellemzően ismerősi kapcsolatokról, amelyek a gyermek megszületésével járó életstílus-változást, illetve a prioritások átértékelődését nem tudták feldolgozni. Természetszerűleg lazult a kollegákkal való kapcsolat, de több interjúalany említette, hogy baráti körben is vagy alkalmazkodást várt a gyermekkel (még) nem rendelkezőktől, vagy egyenesen le is építette azokat a kapcsolatait, ahol „elfogyott a közös téma”.

· Új kapcsolatok alakulnak, jellemzően gyermekes családokkal. Szintén magától értetődőnek tűnik, hogy a közös élethelyzet okán összekerülő anyák, több esetben anyák és apák új kapcsolatokat, sőt közösségeket fognak alakítani. Ennek mértéke azonban igen erőteljesnek tűnik: a megkérdezettek kivétel nélkül hangsúlyozták ezen kapcsolatok előnyeit, a praktikus információk áramlásától kezdve a lelki dimenziók előtérbe kerüléséig. 
· A pár korábbi közös barátai általában megmaradtak, inkább csak a találkozások száma ritkult. Azok a baráti kapcsolatok, amelyekben a megkérdezett és partnere közösen vett részt, rendszerint megmaradtak. Amennyiben ezek hobbikörök, vagy lelki közösségek voltak, ha ritkább rendszerességgel, de továbbra is működtek.

Tematikailag ide kapcsolódik, hogy a megkérdezett, illetve párja mennyiben tudta megőrizni a gyermekvállalás előtti kedvteléseit, szabadidős elfoglaltságait. Azon megkérdezettek közül, akiknek volt hobbikörük (pl. kórus, vallási közösség, tánccsoport), a válaszadók nagy része arról számolt be, hogy bár a szülés után egy ideig (tipikusan pár hónapig) nem tudott visszatérni korábbi rendszeres szabadidős tevékenységihez, ezt követően folytatni tudta kedvtelését. Rendszerint a heti egy alkalmas elfoglaltságok kerültek említésre, és sokszor hallhattuk, hogy kevésbé rendszeressé váltak ezek az programok, mint a gyermek születése előtt. A válaszadók többsége beszámolt arról, hogy jelentősen csökkent a barátnőkkel való kapcsolattartás lehetősége, és a spontán szabadidős elfoglaltságok is igen ritkává váltak, vagy akár teljes mértékben megszűntek. Több kisebb gyermekkel rendelkező interjúalany kifejezetten a magány és az elszigetelődés érzéséről számolt be mindezek következtében. Fontos az a változás is, ami az édesanyák időfelhasználásának autonóm voltára vonatkozik. Ez alatt azt értjük, hogy napirendjük kialakítása során mindig figyelembe kell venniük, hogy gyermekük van, és amennyiben programot szeretnének csinálni maguknak, gondoskodniuk kell a gyermek biztonságos felügyeletéről. Az egyik interjúalany találóan fogalmazta meg érzését.

„Nem én döntök már a saját időmről. Egyszerűen sosem tudok önállóan dönteni, mert ha csinálni akarok valamit, mindig szívességet kell kérnem valakitől. Ez számomra szörnyű.”
(Klaudia, 39)

Fontos eltérés azonban, és ezt minden egyes interjúnál világosan látszott, hogy a férfiaknak jóval kevesebb szabadidős kedvtelésről kellett lemondania. A válaszadók sorra számoltak be a tipikus férfihobbikról, amelyek nem, vagy csak kisebb mértékben ritkultak a gyermekvállalás következtében. 

„De egyébként erre visszatérve a Károly nem nagyon épített le semmit tehát így maga körül. Tehát így mérges is voltam néha emiatt, hogy ő lehet hogy tudatosan de nagyon figyelt arra hogy neki ne maradjon ki semmi az életéből amiatt, hogy gyermekünk van. Heti két foci, a szerepjáték, tehát neki minden megmaradt nagyjából. És ezen felül nagyon-nagyon sokat foglalkozik a gyerekkel, az biztos. De igazán – mondjuk ezt nyilván jól is csinálta, mert nem szabad, hogy ő is beszűküljön, hogy a munkahelyéről hazajön, és akkor már csak mi vagyunk. Tehát kell neki is, hogy kiszakadjon, sportoljon, úgyhogy valahol jól csinálta, csak hát ez is idő.”

(Judit, 33)

3.7. A házimunkák beosztása

Hazai kutatások igazolták, hogy a családi életciklus kisgyermekes szakaszát a férfiak fokozott szerepvállalása jellemzi; ez az átmenetinek értékelhető jelenség ekkor azonban a munkapiacon és a családihoz kapcsolódó munkálatokban egyaránt érvényes. (Paksi – Sebők – Szalma, 2008)

E kérdéskör vonatkozásában az interjúalanyok meglátásaiban két közös pont mindenképpen azonosítható volt. Egyrészt a gyermekvállalást követően a házimunkák megnövekedett mennyiségéről számoltak be, másrészt többnyire elégedettek voltak párjuk ilyen téren való helytállásával. Az is megfigyelhető, hogy mindenhol a nők végzik a munkák oroszlánrészét. Ez döntően logikailag nyer indoklást azzal, hogy ha ők vannak otthon a gyermekkel, nekik van erre inkább lehetőségük, mint a férfiaknak, akik viszont jellemzően teljes állásban dolgoznak házon kívül.

Az interjúalanyok elmondása alapján az a kép bontakozik ki, hogy a férfiak készek arra, hogy segítsenek a házimunkában, de szerepvállalásuk jellemzően kérésre történik meg, és például nem követik nyomon a szükséges elvégzésre váró feladatokat. 

Két interjúalanynál figyelhető meg gyökeresen eltérő minta: ahol a férfiak otthonról dolgoznak. Az egyik megkérdezett egészségügyi okokból is kevesebbet bír; ráadásul párja számára igen fontos a jól vezetett háztartás, és leginkább a saját maga által elvégzett munkában bízik; így ő végzi el a háztartási munkákat. 

„Laci is itthon maradt, második anyaként funkcionál. Tündivel [gyermekük] is sok mindent vállalt, emellett nagyon házias: takarítás, mosás, részben bevásárlás, főzés, amit átvállalt.”

(Letícia, 37)

A másik megkérdezett pedig abban különbözik a többségi mintától, hogy láthatóan sokkal kisebb jelentőséget tulajdonítanak a háztartási munkának; ez nem jelenti azt, hogy nem végzik el, csak válaszában semmilyen elégedetlenség, szorongás, illetve a témával kapcsolatos stressz nem volt megfigyelhető. 

„Rugalmasan megosztjuk. (…) Meg kölcsönösen akceptáljuk egymást, nem rángatom, van, ami egy nappal később vagy kettővel készül el, mindegy.”

(Lívia, 33)
A többi válaszadónál ugyanis kivétel nélkül érezhető volt, hogy ez a téma valamilyen szinten nehézséget okoz; van, ahol komolyabbat, máshol csak szervezési problémát, de mindenképpen döntően a nőket terheli a háztartás működtetésével kapcsolatos felelősség.

A válaszadók kétharmadánál van jelen külső segítség fizetett formában: jellemzően egy, vagy kéthetente jár takarítónő, illetve alkalmilag bébiszitter. Családon belüli komoly segítséget a válaszadók nagy része, négyötöde élvez: jellemzően a megkérdezettek szülei vállalkoznak háztartási és gyermekkel kapcsolatos feladatok ellátására. A válaszok alapján úgy tűnik, hogy ezzel döntően a nők helyzetét könnyítik meg, de a párra is jó hatással van, mert nő a rendelkezésre álló szabadidő mennyisége.

Arra a kérdésre, hogy döntően kire számít a megkérdezett, első helyen jellemzően a pár (férj vagy élettárs) neve került említésre, ezt követően pedig tipikusan a rokonok következtek. Baráti segítségnyújtást mindössze egy megkérdezett vesz igénybe. A szomszédokra sem nagyon számítanak a válaszadók: elmondásuk szerint többnyire felületes kapcsolatban vannak egymással. Így még ha fel is ajánlották, hogy segítenek gyermekfelügyelettel, a megkérdezett édesanyák nem merik megkockáztatni, hogy rájuk bízzák gyermeküket. Tanulságos, hogy a legtöbb interjúban a szomszédok mint lehetőség spontán módon fel sem merült a megkérdezett válaszában; a válaszadók inkább csak a kutató kérdésére reagálva tértek ki erre a lehetőségre.

A szülői segítségnyújtásról külön meg kell említeni, hogy a hálásan fogadott támogatáson felül több helyütt mégis konfliktusforrásnak számít. Ez egyrészt a pár közötti feszültségben ölthet testet, másrészt a pár és a szülők közti vitába torkollhat. Minden megkérdezett mégis arról számolt be, hogy ezt kezelhető szinten tartják. Egy helyen, ahol elég komoly véleménykülönbségek vannak a megkérdezett és anyósa között, a „kezelés” egymás elkerülését jelenti; a többi helyen azonban a segítséget elfogadva, a feszültségeket tapintattal igyekeznek elsimítani.

„Mindkettőnk szülei meglehetősen jómódúak. Emiatt nem vagyunk teljesen önállóak, és Zolit ez zavarja. Hát ez van, de megoldjuk.”

(Edit, 35)

A válaszok tükrében úgy tűnik, hogy a szülők segítségnyújtása erősíti a párok összetartozásának tudatát, oly módon, hogy időt ad vagy a nőnek, vagy a párnak, akik ezáltal lehetőséget kapnak a feltöltekezésre, illetve egymás társaságának zavartalan élvezetére. 

Az egyik interjúalany más megközelítésbe helyezte a szülői segítségnyújtás hasznosságát.

„Anyukám sokat segített, ez szerintem jó a párkapcsolatnak, mert különben Kálmánra nagyobb nyomás nehezedne.”

(Zsuzsa, 34)
Ez az érvelés abban különbözik a többségi logikától, hogy a szülői segítséget egyértelműen a férj tehermentesítésének eszközeként mutatja be. Máshol ilyen jellegű megközelítéssel nem találkoztunk; általában a megkérdezettek vagy saját, vagy a pár életének könnyítését említik spontán. Ahol például kevesebb szülői segítség áll rendelkezésre, érzékelhető volt, hogy a megkérdezettek erőteljesebben panaszkodtak arra, hogy párjukkal kevés idejük marad egymásra.

Fontos attribútum, hogy a válaszadó nők többnyire úgy gondolták, nekik jobban hiányzik a párjukkal kettesben eltöltött idő, mint a társuknak. Három esetben is spontán említésre került ez az érzés, és további esetekben is történtek célzások erre az érzésre. Egy eset jelentett kivételt: marketingvezető alanyunk számolt be arról, hogy ő a kialakított hatékony életviteli rendszer miatt elégedett az életritmussal, de férjét megviseli, hogy nincsenek eleget kettesben.

3.8. Családon belüli kommunikáció és konfliktuskezelés

Feltételezésünk szerint kutatásunk alanyai stabil egzisztenciájuk és magasabb elvonatkoztatási és önreflexiós képességük révén eredményesebben is kezelik a konfliktusokat, mint a társadalom kevésbé tehetős és tanult rétegei; bár e hipotézis vizsgálata közvetlen módon nem képezi jelen kutatás tárgyát, az alább részletezett kommunikációs minták fontos tanulságul szolgálhatnak összehasonlító vizsgálatok számára is. A kommunikáció és a konfliktusok kezelését így e kutatásban is összetartozó területként kezeljük, hiszen az általunk vizsgált társadalmi szegmensben – a komoly anyagi nehézségek hiánya révén – a kommunikációs stílus és tartalom feltételezésünk szerint nagyban befolyásolja a felek komfortérzetét, ezáltal összetartását. 

Az interjúk során valóban meggyőződhettünk arról, hogy a párkapcsolaton belüli kommunikáció kérdése a legtöbb interjúalany esetében központi jelentőségűnek számított. A válaszok alapján úgy tűnik, hogy azokban a családokban, ahol a kommunikáció, ezen belül is a vitás kérdések rendezése mindkét fél szempontjából eredményesebb, a kapcsolat egésze is kevesebb problémával küzd. Bár a kvalitatív kutatás ezt a megállapítást mérésekkel nem tudja ellenőrizni, tény, hogy a kölcsönösséget hangsúlyozó interjúalanyok esetében a vizsgált többi részterületen is kevesebb problémára derült fény. Ez nyilvánvalónak tűnik, hiszen a problémákat ügyesebben rendező párok vagy megelőzik, vagy rövidebbre zárják a kényelmetlen helyzeteket, így azok nem tudnak addig fokozódni, amíg az egyik fél számára elviselhetetlenné válik a helyzet. Ugyanakkor az kevésbé kézenfekvő, de annál fontosabb következtetés, hogy a válaszok alapján a vizsgált szegmensben nem azok a párok élnek harmonikusabb kapcsolatban, akik „nem beszélnek” a problémákról, hanem azok, akik „meg tudják beszélni” azokat. 

Külső és belső segítség a vitás kérdések rendezésében

Párkapcsolati kommunikációs problémák kezelésére kifejezetten külső segítséget kettő pár vett igénybe. Az egyikük páros hittan órákat látogatva a megértés, a megbocsátás, az újrakezdés, és a szentségi házasság egészét érintő kérdésköröket tárgyal meg, és az itt tanultakat rendszeres időközönként frissíti és fejleszti szervezett képzések keretében. A másik pár női tagja pedig szakemberhez jár, ahol kifejezetten a párkapcsolati kérdéseket tárgyalják meg, és amelyeket ő nőként, a kapcsolat hétköznapjaiban is jól tud alkalmazni. 

A másik módszert inkább „belső segítségként” jellemezhetnénk, ugyanis az ezt alkalmazó felek vagy saját, korábbi párkapcsolati tapasztalataikból merítve kezelik páros problémáikat, vagy önismeret révén, magukat figyelve próbálnak kilábalni a helyzetből. Az első csoportba tartozik két, korábban elvált interjúalanyunk: ők a korábbi kapcsolat kudarcából merítve igyekeznek érettebben kezelni a vitás a helyzeteket. A második csoportba tartoznak azok az interjúalanyok, akik vagy önismereti képzés révén, vagy a párjuk jelzései alapján látják be személyes nehézségeiket, és igyekeznek azt kevésbé a másikra kivetíteni.

A problémák rendezésének indítványozása és körülményei

A válaszadók mintegy harmada hangsúlyozta, hogy tőlük, vagyis a nők részéről érkezik a jelzés arra vonatkozóan, hogy nincs minden rendben adott kérdés kapcsán. Beszámolójuk alapján az esetek többségében ilyenkor rendszerint vagy enyhe feszültséggel, vagy egyenesen nyugodtan közlik a tényt partnerükkel, azonban az esetek döntő többségében az interjúalanyok azt jelezték, hogy a férfiak igyekeznek kitérni a közeledő konfliktus elől. Válaszadóink ezt rendszerint sérelmezték, mert úgy érezték: partnerük nem vesz tudomást érzéseikről.

„Nem válaszol. (nevet) Mintha a falnak beszélnék. (…) Nagyon sokszor csak akkor beszélünk, amikor lefekszünk este aludni. Nekem ez a legrosszabb különben. hogy néha semmi reakció nincs.(…) Ő ilyen. Nekem ezt el kell fogadnom. Egyszerűen nem tud ezzel mit kezdeni. Ez nem rosszindulat, meg nem az, hogy átnéz rajtam. Hanem csak egyszerűen ilyen személy.”

(Klaudia, 39)
„Nem fogalmazza meg a véleményét. Úgy kell kibarkóbázni mindent. Nem tudom, hogy mit szeretne, nem tudok segíteni. Azon szoktunk vitatkozni, hogy miért nem mondja meg. (…) A veszekedés úgy zajlik, hogy én mondom a magamét, ő meg hallgat.”

(Melinda, 32)
Az interjúk egy részében azonban a férfiak meglehetősen ügyesen kezelték a helyzetet; a válaszok alapján rendszerint a nők megnyugtatása vezetett eredményre.

„Úgyhogy a megorrolás igazából annyi, hogy én odaszúrok egy-két élesebb mondatot, megjegyzést meg kritizálást, és akkor őneki meg jó a természete, és ezt tudja kezelni, tehát hogy nem reagál vissza, hanem megnyugtat.”

(Judit,35)
„Csak annyit mond, angyalom, ne idegesítsd fel magad, megoldjuk, tündérem, és én máris más embernek érzem magam.”

(Éva, 33)

A magasabb színvonalú kommunikációra vonatkozó várakozásainkat igazolja, hogy az esetek mintegy kétharmadában a problémák közös megbeszélése meglehetősen kiegyensúlyozott mintát mutat. A belátás és a megnyugvás a párbeszéd dinamikájában alakul ki, és rendszerint mindkét fél egyenrangú kezelésével párosul. Ugyanakkor arra is felhívták a figyelmet a válaszadók, hogy igen lényeges eltérések adódhatnak a felek aktuális lelki állapotának függvényében. Ha kipihentek, kiegyensúlyozottak, és elegendő idő áll rendelkezésre a helyzet feltárására, egészen más hangvételű beszélgetés alakul ki, amely az eredményre is hatással van. Olyan visszajelzések is érkeztek, hogy épp ezért egyes családokban rendszerint az a fél kezdeményezi a probléma feltárást, amelyik „jobban van”. 

Fontos észrevétel, hogy a kapcsolatukkal elégedettebb párok a kommunikációs problémákat is könnyebben kezelik. Tamara családjában saját ingerültsége, illetve a háztartás miatti problémák okoznak visszatérő feszültségeket – a felek közötti kapcsok azonban erősebbek, így nem sérül a viszony.

„Van feszültség, persze, de az alap nagyon jó. Szeretjük a közös életünket. (…) Szerelem, intimitás köt minket össze, szexualitás és érzelem, illetve nagyon hasonló dolgokra törekszünk. Hasonló a felfogásunk a világról, a belső tapasztalatunk, a hitrendszerünk, a jövőképünk, a spirituális utunk. Hasonlóan töltjük el a szabadidőnket, közös a baráti társaságunk.”

(Tamara, 35)

A kommunikáció szempontjából kifejezetten az egyik fél által dominált kapcsolatot a 17 esetből kettő helyen tapasztaltunk: e családoknál a kommunikációs ciklus minden fázisában a nő rendelkezett domináns jogokkal. Fontos különbség azonban, hogy az egyik esetben a férfi kényelemből engedte ki a kezéből a család vezetésével kapcsolatos feladatokat, és hagyatkozott teljes mértékben a nő javaslataira, a másik esetben viszont a férfi nem kívánt részt venni a vitában – egyszerűen nem reagált a nő által felvetett kérdésekre.

Az időtényező mint fontos momentum került szóba az interjúk során: nyilván egy olyan párkapcsolatban, ahol a személyes fiziológiai szükségletek ellátására is alig tudnak időt szánni a felek, egymásra is kevesebb türelem és figyelem jut, mint egy, az együtt töltött idő fontosságát ismerő és azt az élet ritmusába belekalkuláló pár esetében. Válaszadóink többnyire azt jelezték, hogy nyilván örömtelibb volna számukra, ha több időt tudnánk együtt tölteni, de az élet tudatos szervezésével próbálnak figyelni arra, hogy elég idő maradjon bizalmas beszélgetéseket folytatni. Tipikus spontán alkalmat kínálnak erre az esti napszakok, a gyermekek altatása után; illetve a „teremtett alkalmak”-ként említett hosszabb időszakok: ekkor rendszerint a nagyszülők segítségének igénybe vételével maradhat a pár kettesben. Többször említették a válaszadók, hogy a gyermekvállalás után, a megsokasodott teendők közepette a „spontán beszélgetések” száma csökkent, és inkább a specifikus, problémamegoldóként vagy operatívként említett dialógusok kerültek előtérbe. A megszervezett, egymásra szánt idő egyik jelentős hozadéka pont az, hogy az ebből a jelenségből fakadó befásulást és elszürkülést megelőzi, oly módon, hogy kivezeti a párt a napi rutinból adódó fáradtság és a folyamatos döntéshozatalból fakadó feszültség köréből.

A kommunikációt befolyásoló másik jelentős tényező a döntéshozatal kiegyensúlyozottságának kérdése. A válaszadók szinte mind közösen döntenek partnerükkel, legalábbis ami a fontos, stratégiai kérdéseket illeti (pl. hitelfelvétel, költözés). A gyermekkel kapcsolatos döntéseket azonban több válaszadó fenntartja magának: vagy közvetlenül, vagy oly módon, hogy mivel ő szerzi meg a döntéshez szükséges információkat, és eközben kialakul a saját véleménye, a párjának azokat átadva óhatatlanul is befolyásolja saját meglátásaival. Külön vizsgáltuk a pénzügyekkel kapcsolatos döntéseket: a válaszadók elmondása szerint ez az esetek döntő többségében szintén közösen zajlik. Két interjúalanynál figyelhettünk meg kivételt: az egyiknél a férfi nem kívánt ezzel foglalkozni, így azt teljes egészében delegálta partnere számára; a másik esetben a válaszadónk csak a gyed felett diszponált, és az összes rezsikifizetést, illetve számlavezetési ügyet férje intézte. Az első esetben egy olyan kapcsolatról van szó, ahol a férfi kényelemből válik meg beleszólási jogától, partnere pedig szívesen intézi az anyagiakat, így a kialakult helyzet számára kedvező. A másik esetben egy konzervatív beállítódású házasságot láthattunk, ahol minden szerep ennek megfelelően lett kialakítva, és amelyet mindkét fél elfogadott.

3.9. A jövővel kapcsolatos szorongások

A jövővel kapcsolatos aggodalmakat vizsgálva az esetek egy részében, mintegy felében találkoztunk különféle szorongásokkal. Első helyen tipikusan a munkahelyre való visszatérés nehézségei és a gyermeknevelés/munkavállalás összeegyeztethetőségének kérdései jelentkeztek; ez közvetlenül összefüggött az anyagiak miatt érzett bizonytalanság érzetével. Jellemző válasznak számítottak a gyermekneveléssel kapcsolatos bizonytalanságok, félelmek is: többen jeleztek gyermekintézményekkel kapcsolatos fenntartásaikat, illetve változatos egészségügyi kérdésekkel kapcsolatos bizonytalanságot (pl. gyermekbetegségek hatékony kezelésének kérdésköre). Több válaszadónk is kitért arra, hogy aggodalommal töltik el őket a hírekben hallható események; ezeket nehezen tudják feldolgozni, és saját családjukra vetítve sok szorongást okoznak számukra, mivel nem tudják, mi az igazság. 

Különösen veszélyes szorongások ezek, mivel látható: vissza-visszatérő, sőt, állandóan jelen lévő helyzetekről van szó, amelyek mivel folyamatosan foglalkoztatják a megkérdezetteket, valószínűleg sok energiát igényelnek tőlük. Megoldás pedig makrotársadalmi szinten sincs ezekre a felvetésekre, hiszen az atipikus munkavállalás jelenleg inkább kiváltságnak számít, a gyermekintézmények helyzete pedig országos szinten is nehéz (kevés van, és azokban is jelentős részben alulfizetett és –motivált munkaerő dolgozik). 

Három válaszadó számolt be ingen konkrét szorongásról: egyik interjúalanyunk gyér egészségügyi állapota miatt aggódik, a másikat az albérlet okozta kiszolgáltatottság tölti el bizonytalansággal, a harmadik pedig attól fél, hogy rengeteget dolgozó társa egészsége sínyli meg a stresszes munkatempót. Hasonló arányban találkozhattunk igen optimista, a saját erejüket pozitívan megélő reakciókkal is: e válaszadóink arról számoltak be, hogy számos nehézséggel találkoztak korábban, azt mind sikerrel megoldották, és ennek alapján bíznak abban, hogy a felmerülő összes nehézséget sikerrel veszik majd. 
Fontos motívum, hogy e válaszoknál az egyéni kezdeményezőkészség mind említésre került; vagyis az a mentalitás, amely arra sarkalja a nőket, hogy ők maguk tegyenek azért, hogy családjuk helyzete jobbra forduljon, és ne pusztán mástól, passzív hozzáállással reméljék a segítséget.

4. Kiemelt konklúziók
Interjúink rámutattak, hogy számottevően jobb azon nők mentális állapota és az olyan családok működése, ahol a férfiak is tevékeny részt vállalnak a háztartás működtetésében. A rokonságból érkező támogatást ugyanakkor szívesen fogadták, és a felszabaduló időt sok esetben a pár közös szükségleteire fordították. Két ezzel kapcsolatos momentum mindazonáltal láthatóvá vált. Egyrészt, hogy a háztartással kapcsolatos terhek emelkedését azon nők is jelentősnek érzékelték, akik relatív sok segítséget kaptak. Ehelyütt döntő kérdés, hogy a nők mennyiben bizonyulnak elfogadónak a jellemzően tradicionális szemléletű normákkal kapcsolatban; a családi élet megszervezését vizsgálva láttuk, hogy ha ez megvalósul, az aszimmetrikus családon belüli viszonyrendszer is működhet mindkét fél elvárásainak megfelelően. Másrészt, hogy az egyik oldalról érkező „segítség” (vagy annak hiánya) a felek között feszültséget okozhat. Nem kezelhető tehát evidenciaként, hogy a segítség rendelkezésre állása feltétlenül pozitív hatással van a felek érzelmi kapcsolatára; amennyiben konfliktust teremt, azt következetesen a partnereknek kell megoldani.
Láthatóvá vált, hogy a hazánkban megfigyelhető tradicionális felfogás dominanciája érvényes a materiális bázis, vagyis a megfelelő anyagi háttér fontosságának hangsúlyozásában is. Az a tény, hogy interjúinkban – ahol kifejezetten jó körülmények között élő nőkkel folytattunk kutatást – központi motívum volt a pénzügyek és az ezzel kapcsolatos gondok említése, arra utal, hogy a vonatkoztatási csoport elméleteknek megfelelően a válaszadók itt saját korábbi, azaz gyermekvállalás előtti egzisztenciális körülményeikhez hasonlították kurrens viszonyaikat. Így, hiába tekinthető objektíven még mindig megfelelőnek e kisgyermekes családok gazdasági stabilitása, sok panasz érkezik a romló anyagi körülményekre. Az anyagiak miatt érzett aggodalom és bizonytalanság láthatóan erőteljesen áthatja a családokat, még a stabilnak tűnő jólétben élőket is. Fontos ugyanakkor, hogy e magasan kvalifikált nőknél – az anyagi helyzet stabilizálásán túlmutatóan – az önbecsülés támogatására is szolgál az önálló jövedelem. Ez kvázi független a kereset nagyságrendjétől, mivel a termelékeny munka öröme, sok helyütt pedig a hivatás gyakorlása jelenti az öröm forrását.

Fő eredményünknek azt tekinthetjük, hogy az érzékeny kvalitatív vizsgálatok rámutattak: a nők kiszorulása a munkapiacról csökkenti a fertilitási kedvet. Az egykeresős családmodell még a legmagasabb jövedelmi ötödbe tartozó családoknak is egzisztenciális félelmeket okoz, amely mérséklően hat a gyermekvállalási hajlandóságra. Hazánkban nagyon érzékeny kérdés a nők szülés utáni munkapiaci szerepvállalása, mivel egyrészt a magyar társadalom hagyományosan család- és gyermekorientált, másrészt ennek ellenére vészesen csökken a születésszám, amely azonban korántsem független a munkapiaci helyzettől. 
Az atipikus munkavállalás valós alternatívaként történő rendelkezésre állása, illetve a férfiak nagyobb arányú visszavezetése a családi élet működtetésébe kutatásaink szerint előnyösen hatna a nők biztonság-érzetére és új, felelősségteljes szerepeket jelölne ki a férfiaknak is – ezen keresztül a családok összetartásával együtt várhatóan a fertilitási mutatók is emelkednének.
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Függelék: 
A mélyinterjúk vezérfonala

A felek társadalmi kötéseinek és munkafeltételekkel összefüggő viszonyainak a párkapcsolati kohézióra gyakorolt hatása

Kisgyermekes nők

Budapesti, házas, 40év alatt

Bevezető kérdések

1. Név, születési dátum, lakhely, legmagasabb iskolai végzettség, utolsó jövedelemszerző foglalkozás

2. Mióta vagytok együtt házasságban? [évszám]

3. Mikor született meg az első gyermeketek?

4. Van második gyermeketek? Mikor született?

5. Közös döntés volt a gyermekvállalás, vagy „így alakult”?

6. Meddig tervezed, hogy otthon maradsz a gyermekeddel?

7. Végzel jövedelemszerző tevékenységet gyermekgondozás mellett?

8. Szeretnétek még gyermeket a közeljövőben?

→Ha nem, miért?

9. Köszönetképpen adhatok majd Neked egy példányt a kutatásom „érdekes” részeiből? Ha igen, hova küldhetem?

Bemutatkozás

1. A párkapcsolat formájának vizsgálata

· Mit gondolsz, van-e számottevő különbség házasság és élettársi kapcsolat között? 

· Ha a válasz igen: Mik ezek a különbségek? 

· Ha házas: Ti miért döntöttetek a házasság mellett?
· Ha élettárs: Ti miért döntöttetek az élettársi kapcsolat mellett?

2. Az első gyermek megszületése és a családon belüli és kívüli kapcsolatok átalakulása

· Hogyan alakította, változtatta meg a párkapcsolatotokat az első gyermek megszületése? Ha élettárs: Felmerült-e, hogy emiatt házasságot kötnétek?
· Te most alapvetően gyeden vagy gyesen vagy a babáddal, ugye? Dolgozol emellett? Jobban érzed magad ettől, vagy rosszabbul? 

· Tanulsz a babázás mellett? Mit gondolsz, ez javít vagy ront a mindennapjaid minőségén?

· Szóba került esetleg az, hogy a férjed maradjon otthon a gyermekkel? Ha igen, mi motiválta volna ezt? Végül miért nem így lett?

· Mennyiben változtak a társas kapcsolataid a gyermek megszületése óta? [eljárni barátokkal, partnerrel, hobbi és egyéb klubokban tagság, régi kollegákkal való viszony változásai] Férjed esetében ez hogyan történt?

· Hogy éltétek meg ezeket a változásokat?

3. Családon belüli munkák és a szabadidő

· Általában ki végzi Nálatok a házimunkát? 

· Fizetett segítséged mennyire van?]

· Mennyiben tér el a jelenlegi munkamegosztás attól, ahogyan az első gyermek megszületése előtt felosztották a munkát? [kinek a döntése volt az, hogy ilyen módon alakult a munka felosztása az első gyermek megszületése után és milyen módon egyeztették ezt a döntést]

· Hogy érzitek magatokat az új munkamegosztásban? Milyen módon befolyásolta ez a párkapcsolatot?

4. Családon belüli transzferek és barátoktól jövő támogatások

· A gyermek születése egyesek szerint a nők számára igen megterhelő. Egyetértesz ezzel? Kapsz segítséget a család többi tagjától? Milyen jellegű segítség ez? [anyagi/tárgyi/idő, rendszeres/alkalmi]

· Döntően kikre számíthatsz és miben; férj/ rokonok/ barátok/ szomszédok metszet.

· Mit gondolsz, hogyan hat ez a segítség a partnerkapcsolat minőségére? És a Te helyzetedre? 

· Mennyi szabadidőd van egy héten? Ezt jellemzően kivel töltöd el?
· Elégnek érzed ezt? Ha nem, Téged és/vagy a párkapcsolatot megviseli a helyzet?

5. A családon belüli kommunikáció

· Általában milyen kommunikációs nehézségeitek vannak a férjeddel? 

· Ti hogy kezelitek ezeket a vitás helyzeteket? 

· A gyermek és a sok tennivaló mellett tudsz időt szakítani a férjeddel bizalmas beszélgetéseket folytatni? 

· Amúgy Nálatok tipikusan ki hozza a döntéseket? [stratégiai és operatív; együtt -- közös felelősség, egyik vagy másik fél privilégiuma]

· Mindenhol téma az anyagiak beosztása. Jelenleg milyennek tartod az anyagi lehetőségeiteket [teljesen megfelelő/beosztással megfelelő/hónapról hónapra élnek/igen rossz]? Van ebből konfliktus?

· Vannak-e tipikus aggodalmaid a jövőtökkel kapcsolatban? Mik ezek? Mennyire szorongsz miattuk? Hogy nyilvánul meg szorongásod? Miként vezeted le a szorongást?

6. A válás

· Felmerült már valaha az, hogy elváljatok?

· Mi volt az oka?

· Hogyan sikerült kikerülni abból a helyzetből?

· Így utólag, hogy látod, mi a helyzet fő tanulsága?
· Hozzátennél még bármit ehhez a beszélgetéshez, amit fontosnak ítélsz, és amit esetleg nem kérdeztem meg?
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