Tisztelt meghívottak, szakemberek, érintettek, érdeklődők, vendégek, hölgyeim és uraim! 

Nagy megtiszteltetés számomra, hogy a politikum képviselőjeként, az önrendelkezés helyi szervezetének, az Önkormányzatnak egyik tisztségviselőjeként köszönthetem a társadalmi jelenségek mérnökeinek, viselkedés-kutatóinak, diagnosztáinak és statisztikusainak ma kezdődő tudományos konferenciáját, ahol az előadásokból kirajzolódó javaslatoktól a  politikai élet minden szereplője és a felelős politikai elit éppen olyan sok és hitelt érdemlő választ vár, mint az érintett rétegek, az etnikumok és társadalmi csoportok.

Külön üzenete van a konferencia helyszíne  kiválasztásának, köszönet érte a Magyar Szociológiai Társaságnak. Józsefváros a társadalmi létezési formák laboratóriuma, konfliktusainak színtere, napi küzdelmeink helyszíne és a mindig megújuló remények kerete, de szűkebb pátriánk is, az otthonunk.

A hétköznapok embere, kinek nem hivatása a szociológia, talán kissé bizonytalan ennek a tudományágnak a társadalmi beágyazódását illetően, ezért támpontot keres. A Magyar Szociológiai Társaság internetes honlapján olvasható a Társaság szekcióinak felsorolása. A teljesség igénye nélkül említek néhányat:

	Digitális Szociológia
Élettörténet és társadalom
· Etnikai Kisebbségkutató
Feminizmus
Gazdaságszociológiai
Holisztikus Ökológia
Kapcsolatháló Elemző
Kultúra-, művelődés- és művészetszociológiai
· Kvalitatív (Szociológia)
· Kvantitatív Társadalmi Dinamika
Módszertani
Nagyalföldi
· Oktatásszociológia
· Politikai Viselkedés
Sportszociológiai
Szociológia- és Társadalomelmélet
Társadalomstatisztikai Szakosztály

Tér-Település-Társadalom Szakosztály
· Összehasonlító Interetnikus Kapcsolatok


A felsorolás 19 eleme tartalmaz módszertanra utaló megnevezéseket és kutatási célterületek megjelölését egyaránt.

Önkéntelenül is felmerül a kérdés: Mi is a szociológia valójában? Talán interdiszciplináris metodika, vagy a társadalmi aszimmetriák és feszültségek orvoslására irányuló erőfeszítések összessége?

A frappáns választ a már említett internetes honlap adja: „Óvakodjanak a szociológiától mindazok, akik szeretik megkímélni magukat a sokkoló felfedezésektől; akik szívesen hisznek abban, hogy a társadalom pontosan olyan, amilyennek a vasárnapi iskolában tanítják; akik szeretik azt a biztonságot, amit a „magától értetődések világának” (Alfréd Schütz) szabályai és irányelvei adnak. Azok,  akik semmiféle kísértést nem éreznek a zárt ajtók előtt; akik nem kíváncsiak embertársaikra; akik beérik annyival, hogy gyönyörködjenek a szemük elé táruló tájban, de nem akarnak semmit megtudni azokról, akik a folyó túlsó partján sorakozó házakban élnek: valószínűleg ők is jobban teszik, ha távol tartják magukat a szociológiától...  A szociológia hosszú távon csak azokat elégíti ki, akik szerint semmi nem olyan lenyűgöző, mint az emberek megfigyelése és az emberi dolgok megértése...”

A ma kezdődő előadás-sorozat címe szinte provokatív: „Konfliktus és társadalmi innováció” Tudjuk, hogy minden vizsgált terület konfliktusok terepe (különben nem lenne szociológiai vizsgálódás tárgya) és túlzás nélkül állíthatjuk, hogy minden szegmens társadalmi innovációra vár.

A Magyar Köztársaság politikai berendezkedésében – hasonlatosan a többi európai országok politikai formációihoz- az önkormányzati rendszerben, a napi politikai gyakorlatban szembesülünk a konfliktusok kialakulásával és itt kell kialakítanunk a konfliktuskezelés technikáit is.

A politikai feladat nagyon nagy: Ki kell választani azokat a területeket, amelyeket preferálni kell annak érdekében, hogy a társadalom különféle rétegei az életminőség javulását élhessék meg. Mi legyen az első? A Tér-Település-Társadalom szekció által megfigyelt problémák? Talán az oktatásszociológia? Hiszen tudjuk, hogy Szentgyörgyi Albert véleménye szerint a „Jövő olyan lesz, mint a ma iskolája”

A gazdaságszociológia? Amikor tudjuk, hogy az egyébként fontos külföldi beruházó tőke mellett a munkavállalók fokozódó kiszolgáltatottsága aggasztó jelenség.

Kinek, kiknek a konfliktusai az elsődlegesek, és kiket kötelez a társadalmi innováció beindításának sürgető szüksége?

Mind megannyi kérdés, melyekre válaszokat kell találnunk és a prioritásokat illetően meg kell egyeznünk. Önök joggal kérdezhetik: Kiket rejt az általános alany, vagy közkeletű megfogalmazással élve: Mi ez a királyi többes?

Engedjék meg, hogy megpróbáljam kifejteni, mire gondolok. 

Nem volt olyan régen, hogy ne élne bennem elevenen az esküm, a képviselői esküm, mely a közjó szolgálata mellett kötelez el. 

Önök, a konferencia előadói és szakmai résztvevői, egy hosszú életpálya tanúságát hozták ma ide, egy életpályáét, melynek koronája a bizonyság maga.  Annak a tudásnak a bizonyságáé, amelyért mindegyikük sok-sok éven át dolgozott, analizált, majd szintézisben formálta kerek egésszé a vizsgált társadalmi jelenségeket.

Ez az áldozatos életút szintén eskü, eskü és felajánlás, egy nemes cél érdekében végzett munka felajánlása a társadalomnak.

A politikum esküje keret, platform, lehetőség és jó szándék; az építkezés, az alkotás szándékának az esküje.

Az Önök különleges esküje, szolgálata más természetű, a tények összegyűjtésének és felmutatásának, a hitelességnek az esküje, amely minden építkezés fundamentuma. 

Ha elismerjük, hogy az építő ember alkotásai csak akkor állják ki az idők próbáját, ha az alap szilárd, sokszorosan igaz ez a társadalmi mozgások és dinamika megértésére irányuló munkában, amelyek szilárd alapja az Önök kutatási területe, a szociológia.

Ebből a felismerésből következik az ajánlatom, a mai nap köszöntője és progressziója, az értelem és magas fokú szakmai tudás, valamint a jobbító szándék mellett elkötelezett politika együttműködésre szóló felhívása.

Ígérem, hogy a politikum nyitott fülekkel és nyílt szívvel fogja hallgatni az Önök pontos és higgadt szakmai látleleteit, ugyanakkor felkínálja a választók akaratából birtokolt – de nem bitorolt – eszköztárat a közösen megálmodott célok elérése érdekében.

Bízom benne, hogy a Józsefváros Polgármestere és Képviselő Testülete által megalkotott szociális program – gazdagítva a ma induló tudományos tanácskozás javaslataival, meglátásaival és véleményeivel- példája lehet a tudományos megalapozottságú  napi politika társadalmi sikerének.

Kívánok Önöknek és mindannyiunknak eredményes munkát, új kapcsolatok kialakulását, új szakmai barátságok és együttműködések örömét, hiszem és tudom, hogy a konferencia minden  órája értékes lesz és gyümölcsöző!

Köszönöm, hogy meghallgattak.

