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Konfliktus és társadalmi innováció
a Magyar Szociológiai Társaság éves konferenciája és közgyűlése
2010. november 5-7., Wesley János Lelkészképző Főiskola
Összefoglaló

I. Beszámolónkat a szekcióvezetők összefoglaló beszámolóira építettük. Köszönet ezekért az összegzésekért azoknak, akik elkészítették. 18 olyan szekciónk volt, amelyek a szociológia egy-egy problémahalmazára fókuszáltak. Ezek közül egy szekció elmaradt, tekintettel arra, hogy a szekciót eredetileg Némedi Dénes kollégánk szervezte, és ő is vezette volna. Azok, akik ebbe a szekcióba jelentkeztek, így fejezték ki gyászukat. A rendelkezésünkre álló 14 beszámoló alapján számolunk be a konferencia munkájáról.
II. A konferencia három napjának rendezvényein 170 regisztrált résztvevő vett részt.
III. Négy plenáris előadás volt. Ezek a konferencia központi témájának, a konfliktus és társadalmi kommunikáció kérdéskörének olyan dimenzióit vizsgálták, mint például (a) a társadalmi innovációk keletkezése és elterjedése, (b) a bizalom és a szolidaritás kérdéseinek társadalomelméleti alapjai és empirikus sajátosságai, (c) a magyar társadalomtörténet strukturális törései, radikális politikai fordulatai és az életvilágban, a politikai kultúrában megőrződő kontinuus konfliktuskezelési minták, illetve (d)  a konfliktusok etnicizálódásának folyamata a rendszerváltás óta eltelt időben a jóléti reformokkal összefüggésben. A program 28 egységéből 23 szekcióban hangzottak el előadások és folytak viták.
IV. Először röviden vessünk számot azokkal a programokkal, amelyek nem a klasszikus keretek között zajlottak.

(1) A 23-ból négy szekció műfaja a kerekasztal-beszélgetés volt, amelyekben általában vitaindító előadások vetették fel a beszélgetések tárgyát képező problémákat.
a. A társadalomtudományok eredményeinek K + F hasznosulása címet viselő kerekasztal a szociológia tudomány további útjai szempontjából különösen fontos kérdéseket feszegetett. Így például azt, hogy mennyiben teljesít jó a szociológia a valóság értelmezésében; mennyire képes megtalálni a fontos témákat; milyen új lehetőségek vannak a szociológia közvetítő szerepében, valamint, hogy milyen lehetőségei vannak az eredmények társadalmi hasznosíthatósága szempontjából oly fontos kommunikációban.
b. A feminizmussal foglalkozó szekció központi kérdését az eddigi magyar és EU-s kutatások gender-kutatások társadalmi hasznosulása, a hasznosíthatóság akadályainak és az akadályok leküzdési módjainak számbavétele alkotta. Hangsúlyozták a kormányzati szervek elutasító attitűdjét, és megfogalmazták annak szükségességét, hogy a gender-kutatók egyesítsék érdekérvényesítő potenciáljukat. Gondolkoztak a gender fogalmának negatív konnotációiról is.
(2) Volt olyan rendezvényünk, amelynek a témáját – a diszkriminációt és az előítéleteket – egy a dramatikus játék: a Tollfosztás exponálta. Ennek a dramatikus játéknak a különös erejét az adta, hogy valóságos társadalmi alapjait gyermek szereplők idézték fel. Olyan valóságos történeteket jelenítettek meg sokszor szürrealisztikus módon, amelyek az eredeti történetek gyermek szereplőinek halálával végződtek.
(3) Két filmet láthattak a konferencia résztvevői: az elítéltek képzésével és reintegrációjával foglalkozó perui lelkész, Hubert Lanssiers fordulatokkal teli életéről és példaértékű munkásságáról szóló filmet, amelyet Carlos Alvarez, Lanssiers atya tanítványa mutatott be, és Moldova Ágnes dokumentumfilmje az abaújkéri iskolakomplexumról. Ebben a tanodában minden szempontból hátrányos helyzetű gyerekek sikeres képzése folyik, mely révén élettervezésük, integrációs esélyeik is javulnak. Ezt a filmet mi közönségünk láthatta elsőnek.
(4) Az érdeklődők megismerhették a harminc éve működő Csíkszeredai KAM – Regionális és Antropológiai Kutatások Központja eddigi munkásságát, és bemutatkozott konferenciánkon a HERA, a Nevelés- és Oktatáskutatók Szervezete is.
V.  Előadásokra épülő szekciók

(1) Az éghajlatváltozás és az erre társadalmi válaszokat elemző szekció fontos megállapítása volt, hogy az érvényes jogszabályok nem veszik figyelembe a természet törvényeit, így lehetetlenné teszik, hogy a települések felkészüljenek a klímaváltozásra. Kiemelték a paradigmaváltás szükségességét, és elemezték az érintett települések mozgásterét és cselekvési lehetőségeit.

(2)  A megváltozott közoktatási környezetben zajló folyamatokra koncentráló szekció arra kereste a választ, hogy miért nem sikeres Magyarországon az integrált oktatás; mit jelent az innováció, milyen különbségek vannak a spontán és a direkt szegregáció között a közoktatásban, valamint, hogy hogyan működnek a civil, illetve a jogvédő szervezetek.
(3) Az elsődleges és másodlagos digitális szakadék átlépésére vállalkozó szekció abból az alapvető tényből indult ki, hogy az új technológia egyrészt globális horizontot nyit azok számára, akik élnek vele, másrészt lokális szinten az újmagány állapotába zárja őket. Figyelemre méltó gondolata volt a szekciónak, hogy a másodlagos digitális egyenlőtlenségek magyarázó elvei az értékekben keresendőek.

(4) A politikai szocializációval foglalkozó szekcióban egyrészt a fiatalok politikai szocializációjának sajátosságait boncolgatták a résztvevők, különös tekintettel a fiatalok iskolai és családi körülményeire, valamint a civil szervezetekkel kapcsolatos magatartására. Másrészt a politikai szocializáció rendszerszintű sajátosságaira fókuszáltak: az idő tényezőjére, a politikai klíma változásaira, a jobboldal megerősödésére, a választások hatásaira, a politikai világképek változataira, a szervezeti, társadalomtörténeti tényezők szocializációs hatásaira.
(5) Az érdek és értékkonfliktusok szekciójában a politikai hitek és a szavazói magatartások összefüggéseit vitatták meg. Emellett felvetődött a választási részvételi modellek és a reprezentatív adatfelvételek összekapcsolásának kérdése, illetve a választásból kizárt emberek sajátos helyzete is.

(6) A pénzügyi kultúrával foglalkozó szekcióban a megtakarítások és a lakossági hitelfelvételek összefüggéseiről, a válságra utaló vállalkozói indikátorok finomításáról és a pénzügyi kultúra középiskolákban található állapotáról volt szó.
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