Angelusz Róbert emlékére
Kedves kollégánk, mesterünk, tanárunk, Angelusz Róbert váratlanul és valószerűtlenül távozott közülünk: elment nyaralni a világ túlsó felére, és nem jött vissza. 

A mai magyar szociológia egyik legnagyobb tudósát veszítettük el. Azt hiszem, az egyik legkedvesebbet is. Személyiségében elválaszthatatlan egységet alkotott tudósi, tanári és magánemberi habitusa. Tudósként, tanárként, kollégaként, a hétköznapi életben mindig ugyanaz volt: kíváncsi, közvetlen, kérdezni tudó, reflexív, az élet minden pillanatát intellektuálisan újraértelmező, élvezettel kommunikáló ember. 
Nagyon szerette az életet: szépségeit, ízeit, színeit, társas örömeit, intellektuális kihívásait. Életében különleges szerepet játszottak a baráti és a kollegiális kapcsolatok. Gondosan ápolta ezeket. Örömét lelte a társas együttlétekben, az intellektuális beszélgetésekben. Élvezettel fogalmazta meg a legkülönbözőbb jelenségekkel kapcsolatos gondolatait. Örömét lelte a problémák megnevezésében, az összefüggések felismerésében, reflexiói megfogalmazásában. A hedonizmus mosolya mindig ott ült az arcán, miközben jellegzetes mozdulataival tovább értelmezte szépen intonált mondataiban születő gondolatait. 

Angelusz Róbert életműve elválaszthatatlan a hatvanas évek végén újraéledő magyar szociológiatudomány történetétől. Meghatározó egyénisége volt azoknak a szakmai közösségeknek, amelyekben dolgozott: a Tömegkommunikációs Kutatóközpontnak, az ELTE Szociológiai Intézetének, az MTA–ELTE Kommunikációelméleti Kutatócsoportjának. Szuverén ember volt. Szakmai és állampolgári autonómiáját meg tudta őrizni abban a politikai korszakban is, amikor ez egyáltalán nem volt magától értődő. A szociológia újraéledésének folyamatában egy szociológus végzettséggel nem rendelkező, de szociológusként dolgozó és gondolkodó nemzedék számára volt megkerülhetetlen viszonyítási pont. Írásaival, jelenlétével, a szakmai nyilvánosságban való részvételével, értékrendjével, tudósi ethoszával nagy szerepet játszott abban, ahogyan ez a tudomány formálódott. Egy szakmai kultúra etalonja volt.
Angelusz Róbert könyvei, tanulmányai, szakmai kérdésfelvetései a magyar társadalomban végbement változások alapvető sajátosságaira fókuszáltak a rendszerváltás előtt is, az azóta eltelt két évtizedben is. Robi elment, de ezek a művek velünk maradnak.
Emlékezzünk.
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